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Joan Gasanoves i Maristany 

I DE SESSIONS 
d 

el d ia  10  de maig del I 

S U M A R I  

A les cinc i cinc minuts  de la tarda s'obre la sessió, sota la presid2ncia de l'honorable senyor J o a n  Casa- 

Lectura i aprovació de l'acta de la  sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Continuació de la discussió del dictamen de la Comissió sobre el Projecte &Estatut Interior de Catalunya. 
Sense discutir la totalitat del titol V I  s'entra a la  discussió de la  totalitat. 
És aprovat sense discussió I'article 70. 
A proposta del senyor T a d e r  s:acorda ajornar la  discussió de l'article 71 per tal que l a  Comissió pugui 

Són afivovats sense discussió els articles 73, 74 i 75. 
Article 76. Intervenció del senyor Vidal  i Guardiola. 
Resposta del senyor Andreu,  per la Comissió: rectificació del senyor Vidal  i Guardiola; intervencions dels 

senyors Abadal i Ruix i Ponseti, i rectificacions dels senyors Vidal  i Guardiola i A.ndreu. 
Són aprovats sense discussió els avticles 76, 77, 78, 79, 80 i 81. 
Sense discutir la  totalitat del titol V I 1  es passa a la discussió de l'articulat. 
Article 82. El senyor Ruix i Ponseti defensa un vot particular de la Minoria &Unió  Socialista a aquest 

Resposta del senyor Espanya,  per la Comissió, i rectificacions dels senyors R u i z  i Ponsetz i Espanya .  
En votació ovdindria és rebutjat el vot particular. H a n  votat a favor els senyors Diputats de la  M i n o r i a  

Article 83. El  senyor Ventosa i Calaell defensa un vot particular de la  iwinoria de Ll iga Catalana a aquest 

Intevvenció del senyor Ruix i Ponseti. 
Resposta del senyor Espanya ,  per la Comissió, i rectificacions dels senyors Ventosa i Calvell i Espanya.  
Salorna la discussió d'aquest article f i n s  que la  Comissió s'hagi reuflit. 
Es acceptada una  esmena dels senyors Folch, Armendares, Rossell i Vi lar ,  Fdbrega i I d a ,  demanant 

Lectura d'una disposició transitbria presentada pels senyors Diputats de la Minoria de Lliga Catalalaa. 
El senyor D w a n  i Ventosa en fa  la defensa. 
Intervencid del senyor R u i z  i Ponseti. 

noves i Maris tany.  

tenir un canvi d'impressions sobre u n a  esmena que h i  ha presentada a aquest article. 
I 

article. 

d' Unió Socialista. 

article 

qae sigzbi substitui'da la denominació de ,Conseller Delegat, per la  de ((Primer Consellerr). 
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Resposta del senyor Andreu,  per la  Comissió, i rectificacions dels senyors Duran  i Veftdosa, Ruiiz i Pon- 

En  votació nominal és rebutjada la disposició transitbria. H a n  votat a favor els senyors Difiutats de Lliga 

Es dóna lectura a un article addicional presentat e n  forma d’esmelza per alguns DifiGtats de la Majoria. 

És aprovada La disfiosició f inal del dictamen de la  Comissió. 
1 

Se  suspdn la discussió. I 

Continua la discussió del dictamen de l a  Comissió sobre el Projecte de Llei  creant l’lnstitut contra I’Atw 

seti i Andreu. 

Catalana. 

Passa a la  Comissió. 

f ovyds. I 

Res$osta del senyor Mestres, fier l a  Comissió, al senyor Serra i Moret, i rectificació del senyor Froniosb i 
e n  rvom del senyor Serra i Moret. 

El senyor Vidal  i Guardiola consumeix un torn e n  contra. 
Se  susfidn el debat. 

S’aixeca la  sessió a dos quarts de nou  menys  c inc  minuts  de l a  vetlla. 
t Ordre del dia per a la  sessió de dijous. 

I 

Sobre la sessib a les cinc i cinc minuts de 
la tarda, sota la presidhcia de l’hoaorable senyoqr 
Joan Casanoives i Maristany, Vice-president pri- 
mer de la Cambra. 

Al banc roig hi ha l’hoaorable senyor Conse- 
ller de Treball i Obres Públiques. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 
terior. 

ORDRE DEL DIA 

Continuació de la discussi6 del dictamen de la 
Comissió sobre I’Estatut Interior de Catalunya 

El Sr. PRES1DE;NT : Sl’entra en el títol VI,  
que fa referPncia a les Finances. Discussió1 de la 
totalitat d’aquest títol. No hi ha cap torn en coin- 
tra. Aleshores s’entra en la discussió per ar- 
ticles. 

(Es llegit i aprovat l’article 70. A continua- 
ció és llegit l’article 7r . )  

El  Sr. T A U L E R  : Diemanoi per parlar. 
El Sr.  PRESIDSIJT : Té  la paraula el sc- 

nym Tauler. 
E1 Sr. TAULER : A l’article 71 s’ha presen- 

tat una esmena, en relació a la qual creu la ma- 
joria de la Comissi6 qu- nol estaria de més, que fóra 
convenient, que la Comissió1 pogués reunir-se, si 
no1 ara en una altra ocasió, per a tractar d’aquesta 
esmena. Jo en nom de la Comissió demano que es 
deixi en suspens la discussih d’aquest article 71 
i es continui la discussió d’aquest Projecte pasant- 
se a debat l’article següent. 

El Sr. PRESIDENT : ;Ho1 acolrda així la 
Cambra ? ( V e u s  d’asselzlintelit.! Acordat. 

( A  continuació s6n llegits i aprovats els arti- 
cles 7 2 ,  73, 74 i 75. E s  dóna lectura a l’article 76.) 

E l  Sr.  VIDAL I GIJARDlIOLA : Demano per 
parlar. 

E l  Sr.  PRESID~ENT : Té la paraula el se- 
n p r  Vidal i Guardiola. 

Etl Sr. VIDAL I GUARDIOILA : Sknyors Di- 
putats : Jo vull aprofitar la discussió) d’aquest ar- 

i 

ticle per a dir unes quantes paraules sobre la tota- 
litat dels problemes plantejats respecte als drets I 

I 
Noisaltres ens trobem per un costat amb que 

tota la hist6ria parlamentaria estableix a fava  de 
la representació del poble el maxim de facultats. 
Per6 un dels fracassos més radicals del parlamen- 
tarisme és el que representa haver-se anat a un 
abús, a un coinsiderable abús en les despeses. Nos. ’ 
altres ens hem trobat amb quP els palsos que són 
mestres en democracia han vollgut frenar ells ma- 
teixois les llibertats del Parlament i han anat a un 
control per mitja de disposicioins que impedeixen 
el proipi Parlament ésser amor absolut en materia 
de despeses, de manera que s’ha arribat amb el 
major rigor a soistreure al Parlament tota inicia- 
tiva de despeses. 

Nolsaltres vo,líem en relació al conjunt dels ar- 
ticles d’aquest títol1 que es refereixen a ccpressu- 
postoe i finances)) pregar a la Comissió que fes una 
revisió per a veure si algun dels seus preceptes, 
de manera especial el que dbna el dret als Diputats, 
quan coincideixen en el nombre de vint, el pro- 
posar despeses GI augment de despeses oi varia& 
en les despeses, que aquest article restés modi- 
ficat en el sentit de quP mai la iniciativa dels Di- 
putats poldria posar-se per damunt del Govern, 
encara que fossin en nombre de vint 01 en nombre 
superior a vint, encara que foissin en majoria ab- 
sofluta ; i no1 poguessin burlar tampoic aquesta dis- 
pcsicib en el sentit d’ajudar-se en la ficció de qui. 
es propoisa un augment de despeses i es proposa 1 

també una modificació en les entrades correspo- 
nents. 

Jol compararé breument, perque no1 és qüestió 
d’entretenir ara a la Cambra, perd coiinpararé els 
costums, les normes dels Parlament angl&s i fran- 
c&, Parlaments de dos paisois montats damunt 
de la base d’un parlamentarisme democrdtic. En 
el Parlament angles, el dret dels Diputats en ma- 
tPria de proposta de despeses és absodutament ze- 
ro, definitivament zero, i aquest dret mai pot re- 
néixer ; i en el Parlament frances, en canvi, els 
drets dels Diputats a formular esmenes encara 

del Parlament en matPria de despeses. 

l 
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que aquestes esmenes representin despeses, és il- 
limitat. 

Lla ccmseqii&ncia, la veiem tots. No1 es tracta 
aquf de fer comparacions, perquP sempre les coiIIl- 
paracions són odioses ; perd el conjunt de l’orga- 
nitzacib de les finances és més rigorós a Angla- 
terra; i aquest dret que es treu als Diputas  de 
proposar augment de despeses, no minva la digni- 
tat i plenitud de llur representació. En canvi, a 
Franga, o a  els Diputats tenen d’una manera en 
realitat il.limitada el dret de propolsar augments de 
despeses, l’ordenació de les finances no1 és tan 
segura com a Anglaterra, i no es pot dir que 
aquest augment de facultats redundi certament en 
augment del prestigi del Parlament francb. 

La forma com aquest problema es resol en 
aquest títol1 i la for-ma com es resol en el dicta- 
men de la Comissió; és una forma transaccional, 
perd que té toits els inconvenients del principi de 
la llibertat sense cap dels avantatges del mateix. 
PerquP si vint Diputats paden formular una pro#- 
posta d’augment en les despeses i si es port dissi- 
mular aquest augment de les despeses, fent - i 
consti que jo no1 voldria molestar ningfi - que 
aquest augment de despeses es cobreix en una o’ 
altra forma en un augment d’ingressos, en reali- 
tat el dret dels Diputats a formular augment de 
despeses és illimitat. I aleshores ens trobem, com 
dic, en aquest Parlament oln noi s’ha arribat en- 
cara per mitja d’una regulació rigorosa a supri- 
mir aixd que és un dels majors perills del par- 
lamentarisme illimitat i una de les causes del seu 
desprestigi. 

En aquest títol1 hi ha alguna altra qüestió’ me- 
rament de fórmula oi secundaria ; perd jo1 he voil- 
gut aprofitar el moment en qui. es donava lectura 
al conjunt dels articles per a fer aquestes observa- 
cions que em semblen folnamentals. 

Jo pregaria als senyors de la Comissió que 
vegin si estan disposats a revisar el text d’aquest 
article en alli, que es refereix a les facultats dels 
Diputats per a proposar augments de despeses, 
perqui. en la forma actual en realitat és una Ili- 
bertat absoluta. Prego, doncs, que meditin sobre 
aquesta qüestió i vegin si entre tots podem arribar 
a una fórmula practica per tal de redactar aquest 
article en forma que quedi ben a cobert el prestigi 
del Parlament contra els acords de proposta 
d’augment de despeses. 

El Sr. ANDREU : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Andreu. 
E1 Sr. ANDREU : Senyors Diputats : La 

breu intervenció del senyor Vidal i Guardiola 
m’ha portat al convenciment que no desitjava 
altra cosa que no deixar passar la discussió del 
títol de Finances de 1’Estatut sense que ell digués 
alguna cosa. Potser temia el senyor Vidal i Guar- 
diola que el seu prestigi de gran financer se’n 
ressentís si s’aprovaven els articles a qui. fa refe- 
rencia aquest títol de les finances sense ell dir-hi 
res. 

En realitat, es tracta de quit estant-se discu- 
tint l’article 76 ens parla d’una cosa que fa refe- 
rPncia a l’article 73 ja aprovat per la Cambra, i 
el més greu de tot és el fet de qu& no solament 
entre la majoria de la Comissió, sinó entre els 

seus companys de minocia a la Comissió no es va 
formular cap vot particular i varen votar junt 
amb nosaltres l’article 73. 

Jo, com que crec que el Parlament s’hi ha de 
fer un treball prjctic i no 1’exposiciC d’idees de 
cariicter particular, tot i respectant molt e1 cri- 
teri personal del senyor Vidal i Guardiola, crec 
que la Cambra no ho pot tenir en compte. 

E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Vidal i Guardiola. 

E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA Si alguna 
vegada s’ha dit per aquesta Minoria que no es 
contestava a les qüestions per nosaltres presen- 
tades, mai s’haurii dit amb més rab que després 
d’escoltar les breus paraules del senyor Andreu. 

El senyor Andreu i els senyors de la Majoria 
saben bé que nosaltres no som amics de perdre 
el temps. E n  aquesta discussió s’hi ha entrat 
avui, rjpidament, a una hora desacostumada en 
quant a rapidesa pel fet de no haver-hi hagut 
precs i preguntes. 

Nosaltres, des del primer a I’últin dels arti- 
cles, no hem volgut altra cosa que cmtribuir a 
millorar el text de la Constitució, i aixi, s’ha de- 
mostrat prou bé amb la quantitat d’mdicacions, 
d’observacions i fins d’esmenes formulades pels 
meus companys de la Comissi6 de Constitució, 
moltes de les quals han estat acceptades per la 
majoria de la susdita Comissió. 

Ara bé ; el títol I V  forma un tot organic i jo 
ja he dit que aprofitava el primer article en l’a- 
provació del qual jo em trobava present per a 
formular aquesta observació, observació sobre la 
qual, torno a dir que el senyor Andreu tindra el 
criteri que cregui convenient, perd tal com jo he 
exposat el meu convindria que digués si en e1 
fons és o no pertinent. 

Jo crec que val la pena d’estudiar zquest punt 
abans d’aprovar el títol, i crec que en aixA no ha 
d’haver-hi cap inconvenient perquP tots els arti- 
cles formen un tot organic, i, per tant, es pot 
anar a una revisió del seb text, per tenir-se en 
compte els principis que la Majoria i les Minories 
creguin que hagin de tenir. 

Si el senyor Andreu em demostra que val 
la pena d’anar endavant sense dir una paraula 
sobre aixi,, donaré per acabada la meva missió. 

Finalment, he de dir al senyor Andreu que jo 
havia parlat de pressa, per6 amb gran respecte per a 
l’ohra de la Comissió. El senyor Andreu també ha 
parlat molt de pressa, perb simho ha fet amb el neces- 
s3ri respecte, jo no ho sé. 

El Sr. ANDREU: No ha estat cosa d’avui la 
pressa en aprovar aixb, ja que fa tres o quatre mesos 
que es ve discutint 1’Estatut i podia la V. S. presen- 
tar una esmena. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Si no s’havia 
arribat a aixb, com s’havia de presentar l’esmena? 

Ei Sr. VEN‘I‘OSA I CALVELL: Aixb no és 
correspondre al to de consideració amb qui: nosaltres 
ens produirn. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Jo insisteixo en 
preguntar si val la pena o no val la pena de qu& es 
tingui en compte la meva observació. 

E1 Sr. ANDREU: Si ja esth aprovat l’article no 

\ 
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podem pas entrar en un debat respecte del mateix, i 
la Comissi6 no té altre remei que dir que esta ben 
aprovat, tota vegada que ho ha estat per la Cambra 
uninimement. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Per6 pot dir 
la V. S. si la meva observació esth fora de to. 

El Sr. ABADAL: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Abadal. 
El Sr. ABADAL,: Crec, senyors Diputats, que el 

senyor Vidal i Guardiola té perfecte dret a fer aques- 
tes observacions, sigui en l’article 76 o en el 75. El 
senyor Andreu diu que l’article 73 ja esta aprovat i 
que, per consegüent, no podem tornar sobre d’ell. Me- 
diti una mica el senyor Andreu respecte de les obser- 
vacions del senyor Vidal i Guardiola sobre el que 
és l’article 73 aprovat, i si aquest article impedeix o 
ino el fer cas, el meditar sobre les observacions del 
senyor Vidal i Guardiola. 

Al cap d’avall, la Comissió ha entk que s’havien 
de posar unes limitacions a llur exercici per part dels 
Diputats, de demanar augments de despeses, sense que 
hi hagués el corresponent augment en els ingressos. 
Aixi, est& aprovat. 

Ho vol així el senyor Andreu ? i Vol que cada arti- 
cle tingui una substincia intangible de tal manera que 
en tractar de la totalitat no s’hi pugui fer res més? 
EstA bé; perb resulta en el dia d’avui que hi han 
aprovades unes limitacions a aquestes facultats dels 
senyors Diputats, i aixb no impedeix pas que se n’in- 
trodueixin unes altres ultra d’aquestes, i en aquest 
sentit deu meditar la Comissió. Si després de medi- 
tar-ho, la Comisió no ho accepta, el senyor Vidal i 
Guardiola, si ho creu pertinent, formular& un article 
addicional i en ell dir5 si aquesta lliure facultat dels 
Diputats es pot limitar més. De manera que el senyor 
Vidal i Guardiola el que feia no era altra cosa que 
facilitar la discussió per tal d’anar més de pressa. Ja 
veu, doncs, el senyor Andreu, com no impedir& que 
el senyor Vidal i Guardiola proposi un article addi- 
cional en el qual s’augmentin les excepcions o les limi- 
tacions dels Diputats, respecte de l’article 73. 

El Sr. KUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ruiz i Ponseti. 
El Sr. KUIZ I PONSETI: Nosaltres havíem 

deixat passar sense formular cap observació l’arti- 
cle 73, perqui: havia estat ja discutit dintre de la Co- 
missió, i em sembla recordar que la forma com fou 
redactat ja va ésser el resultat d’haver introduit una 
nova limitació a l’article. 

Creiem nosaltres que el punt de vista que ha plan- 
tejat el senyor Vidal i Guardiola respon a una veri- 
table necessitat i en limitar la facultat del Parlament 
sobre la introducció d’esmenes en el Pressupost, sem- 
pre que aquestes esmenes impliquin ui1 augment en 
les despeses, nosaltres hi estem absolutament d’acord 
en quk aquesta lliure iniciativa deu ésser limitada en 
tot el possible. 

Ara bé ; creiem, per altra part, que les limitacions 
que introdueix l’article 73  de la nostra Constitució són 
suficients, perqui: esgecialment la segona - no em 
vull fixar en la primera - de si s’han de reunir vint 
Diputats o discutir si se n’haurien de reunir més o 
menys, perb la limitació que fa refer6ncia a qui: per 
l’aprovació d’aquestes esmenes caldri la majoria ab- 
soluta de vots, per a nosaltres, si s’entén majoria ab- 

soluta la majoria absoluta dels Diputats que consti- 
tueixen la Cambra, és una garantia suficient perqut! 
és una garantia completa. Entenem que la majoria 
absoluta de la Cambra ho pob fer tot, idhuc tirar a 
terra el Govern. Si pot tirar a terra el Govern, no 
seria lbgic mai que el Govern estigués per damunt de 
la majoria absoluta de la Cambra. Si aquesta majoria 
absoluta s’hagués d’entendre només dels Diputats 
presents, aleshores sí que demanaríem un aclariment 
en el sentit de qui: s’entengui sempre que és la ma- 
joria absoluta de la Cambra plenament consti- 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

E1 Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Jo, per a do- 
nar totes les facilitats, vaig a proposar-li a la Co- 
missió que mentre es discuteix encara que sigui a 
150 quilbmetres per hora o es lleigeixen els articles 
que queden sense discussió, em doni temps, que no 
necessito gaires minuts, de redactar el projecte d’un 
article addicional, que, al meu entendre, és indispen- 
sable, perqui: malgrat les manifestacions del senyor 
Ruiz i Ponseti jo pregunto: E1 dia que ens trobem 
en aquesta Cambra amb una proposta d’augnient de 
despeses signada per vint Diputats - no vint per 
tots els Diputats de la Cambra, tots, Majories i Mi- 
nories - on per dissimular - i uso una paraula 
amable - es digui o es proposi un augment de des- 
peses de 20,000 pessetes i que aquestes despeses es 
cobriran amb un ingrés que sigui una comkdia i que 
ho sipiguen els Diputats que signin i els que no 
signen, i quina sera l’autoritat d’aquest Parlament 
per a dir que aquesta esmena no és constitucional? 
Jo voldria dir-li al senyor Ruiz i Ponseti, al qual 
agraeixo totes les seves observacions, que esmento 
sempre l’exemple del Parlament angl&s, no .perque 
sigui partidari de copiar res, sinó perqui: els bons 
exemples val la pena de tenir-los presents; que si 
el Parlament anglks té, per exemple, sis-cents deu 
Diputats, sis-cents nou dels quals - que és una mica 
més de la majoria absoluta - proposen una esmena 
augmentant I lliura esterlina en les despeses, el 
President no dóna lectura a aquesta esmena. Ja veu, 
senyor Ruiz i Ponseti, si un país que no té Consti- 
tució, perb que és el més lliure del món, si aquest 
país ha sabut veure que el prestigi del parlamenta- 
risme exigeix precisament que els Diputats no puguin 
caure en la tentació, no ja de formar una majoria 
absoluta, sinó, com dic, ni tan sols per la unanimitat 
de la Cambra poden donar lectura o demanar a la 
Presid6ncia que doni lectura d’una esmena augmen- 
tant despeses per I lliura esterlina ... Aixb és el 
que a mi em preocupa. Si nosaltres tenim aquí que 
vint Diputats poden fer la com6dia de presentar un 
augment de despeses amb uns ingressos que seran 
o no .seran efectius, que poden ésser en el paper, que 
desgraaiadament ja sabem que són en el paper els 
ingressos més que les despeses moltes vegades, ales- 
hores, iés que el President de la Cambra s’hauri 
d’informar d’algú? i A qui preguntari el President 
de la Cambra, que és l’autoritat en aquesta matiria 
i no 5s el Govern, perqui: a Anglaterra no és el Go- 
vern, sinó el President de la Cambra que diu no a 
aquest Parlament? Quina seri l’autoritat que ho re- 
guli? A aixb es referia la meva pregunta. Per con- 

tuida. 



següent, com que encara queden cinc o sis articles 
d’aquest titol, jo no vinc aquí a entretenir, senyor 
Andreu, ni a fer cap altra d’aquelles cases que la 
V. S. ha dit a les quals jo no havia donat iloc, i, per 
conseguent, ha estat una precipitaci6 almenys de la 
V. S. que jo oblidaré, per6 suposo que no ho repe- 
tiri la V. S. Doncs bé, jo, mentrestant, proposaré 
un article addicional en el sentit de qui: es doni au- 
toritat a la Presidkncia de la Cambra, que és l’única 
en aquesta matkria que pot defensar el prestigi del 
Parlament, a l’objecte de quk es pugui assessorar 
degudament i quan consideri que l’esmena és una 
corni:dia sigui ella l’única autoritat que ni la Cambra 
li pugui discutir, que interpreti la Constitució i digui 
que aquesta esmena no es llegeixi, perquk aquesta 
esmena és anticonstitucional. Si el senyor Andreu 
creu que valdria la pena entre iots de posar-nos d’a- 
cord i redactar l’article 73 novament, potser seria 
millor. 

E1 Sr. ANDRETJ : Demanoi per parlar. 
E1 Sr.  PRESIDENT : Té la paraula la Coi- 

missió. 
El Sr. ANDREU : Senyors Diputats : Jo1 crec 

que no dec haver sabut fer-me entendre quan jo 
he contestat al senyor Vidal i Guardiolla. Jcl deia 
i sostenia que tot el que discutíem el senyor Vidal 
i Guardiola i jo,, respolnia únicament i exclusiva 
a un criteri personal. 

El Sr ,  VIDAL, I GUARDIIOLA : Corm sem- 
pre. 

I31 Sr. AIL’DREU : PerquP jo, en nom de la 
Comissi&, només puc rebutjar o defensar 01 accep- 
tar una, esmena pri.via imformació de la Comissió ; 
per6 o jo no1 entenc el mecanisme parlamentari 01 la 
meva polca grictica fa que jo descobnegui toltes 
aquestes corses, perqui. jo tinc el ple colnvenciment 
de qui. l’única fórmula que hi ha de discutir so- 
bre qualsevol matPria dintre de qualsevoí capítoll 
de 1’Estatut Interior, és 1’existPncia d’una esmena 
que prPviament l’hagi in famat  la Colmissió i ales- 
hores qualsevol colmgany de la Colmissió s’aixeca 
per a dir si s’accepta a es rebutja. Jo dic al senyor 
Vidal i Guardiola que en ús del seu perfecte dret 
pot presentar qualsevol1 esmena, i ‘de la mateixa 
manera que s’ha ajornat l’aprovació d’un article 
dient que calia reunir la Colmissi6, en reunir-se la 
Comissió poa plantejar l’esmena la V. S., i ales- 
hores jo1 l’acceptaré 01 la rebutjaré, no segons el 
criteri personal meu, sinó segons1 el criteri que 
hagi adoptat la majoiria de la Co~missió~. No1 hi ha 
el mencr interPs en posar entrebancs, a la idea de 
vosti.. L’únic que sostenia era que no es podia en- 
trar en un debat sobre el f o m  d’una qüestió, sen- 
se que abans hagués entrat a la Comissió i aquesta 
hagués estudiat l’esmena presentada. Ja he dit, 
repeteixo), que la V. S. té mitjans regíamenta- 
ris de presentar una esmena,, que passara a la 
Comissi6 en el molment que es reuneisi per I’a1- 
tra, i aleshotres l’acceptarem OI no, segons la Co- 
missi6 cregui pertinent. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Uns mots, 
per a preguniar al senyor Andreu que ara repre- 
senta la Comissió en quin moment desitja tenir 
a la seva disposició l’esmena. 

El Sr. ANDREU : Ara, perqu? la Comissió 
es reania ara mateix. 

E1 Sr. P R E S I D ~ N T  : Resta clos l’incident. 

( E s  llegeixen i s’aproven sense discussi6 els 
articles 76, 77, 78, 79, So i S I . )  

E1 Sr. PRESIDENT : Entrem al t í tol  VII. 
Refoirma de 1’Estatut Interior. Aquí hi escauria 
un debat de totalitat, per6 CGII~ sigui que potser 
cap senyor Diputat vol consumir un to€-n en con- 
tra, es passara a la discussi6 de l’articulat. 

(Es  dóna leciura a l’article 82 i a wn vot par- 
ticular presentat per la Minoria socialista.) 

El Sr. PRESIDENT : Té la, paraula el se- 
nyotr Ruiz *i Ponseti, signant del vot particular. 

E1 Sr. RUIZ I PONS’ETI: Senyors Dipu- 
tats : Colm es pot veure de la camparacib de l’as- 
ticle 82 segons dictamen de la majoria de la co- 
missió i el vat particular que nosaltres hem pre- 
sentat, )’única diferhcia essencial resideix en 
substituir la possible iniciativa del President de 
la Generalitat per procedir a la reforma de 1’Es- 
tatut Interioc per la mateixa iniciativa del Consell 
Bxecutiu. També deixem la iniciativa de la cin- 
quena part dels Diputats i donem la possibilitat 
que miijanfant una espBcie de referPndum pro- 
vocat pels Ajuntaments de Catalunya es pugui 
demanar també la moldiiicaciCu de 1’EstaFut Inte- 
rior. La  primera part, la que fa referPncia a la, 
substitució d’aquesta iniciativa, aquesta facultat 
persoaal que tornem a donar al President de la 
Generalitat i que nosaltres demanem que en comp- 
tes d’ésser una atribució puraxtent persanal passi 
a ésser atribució del Poader executix, del Consell 
Executiu, és a dir, del Consell en  ple mitjansant 
un acord pres en ferm pel Consell Executiu, cre- 
iem que després de tot el que s’ha. dit en  paslar 
de les atribucions del President, és essencial que 
na donem ara al President de la Generalitat aques- 
ta facultat extraordinaria que constituiria un nou 
motiu de coacció1 al Parlament i al mateix Consell 
Executiu. Aquesta arnenasa cotnstant que pugui 
ésser proivocada per la voluntat d’un sal home la 
revisió constitucional, aquests, períodes revisionis- 
tes sóa generalment catastrbfics, i per a nosaltres 
colnstitueis aixb el perill d’una vertadera coaccib. 

Amb la creensa de qui? s’ha de reunir la Co;- 
missió per un altre assumpte que fa referPxcia al 
títol anterior, i com sigui que en discutir les fa- 
cultats del President de la Generalitat van &ser 
admeses algunes esnienes sortides cels mateixoa 
bancs de la Majolria que moidificaven quelcoim la 
figura presidencial, potser el nostre vot particu- 
lar seria holrra que en parléssim en el si de la Ca- 
missió que poltser, si no tot, en part, pofdria éssei- 
adm& i figurar alguna part d’ell ccm a dictamen. 
Dono aquesta suggestió a la majoria de la Ca- 
missió, per si creu convenient, en vista de les 
motdificaciolns introduides en el capítol anterior, 
pot ésser objecte de nomva discussió o, bé si l’hem 
de discutir plenament en aquest debat, \ 

E1 Sr. ESPANYA : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyolr Espanya. 
El Sr. ESPANYA : Per a contestar breument 

al senyolr Ruiz i Poinseti i dir-li que la seva argu- 
mentació noi ens ha convequt. Nosaltres no, do- 
nem importhcia realment a aquest article en 
aquella part a qui: es refereix el senyor Ruiz i 
Po’nnseti, perquP creiem que és més adequat a la 
naturalesa de I’autoritat del President de la GR- 
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neralitat el dret d’iniciativa aquest, que noi pas 
al Consell Executiu. Tingui’s en compte que qui 
nomena el Consell Executiu és el President de 
la Generalitat i, per colnsegiient, té poca impo’r- 
tancia que sigui el Consell 01 el President qui tin- 
gui aquest dret d’iniciativa. Per altra part, l’e- 
xercir el dret d’iniciativa té poca importjncia, 
pesquP la iniclativa ha  de venir aquí al Parlament 
i és el Parlament el que ha d’acol-dar si proce- 
deix o noi la reforma de 1’Estatut. Per cofnsegüent, 
que tingui el Presidept de la Generalitat la ini- 
ciativa és, donar potser majm sor1;emnitat a aquest 
dret, perque noi ens hem d’amagar que la llei que 
estem discutint és la llei fonamental, la llei cons- 
tituciwal de Catalunya, i l’hem de rodejar de 
tortes les soilemnitats perque es pugui introduir 
una reforma en aquesta llei. Per aixb creiem que 
el dret d’iniuativa ha de correspondre al Presi- 
dent de la Generalitat i noi al Consell Executiu. 

Sr. RUIZ I PONSETI: Demano1 per 
Par 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponseti, per a rectificar. 

El Sr. RUIZ I PONSI$?”r : NOI és precisa- 
ment per a rectificar, sinó per a demanar que la 
Comissió1 si noi accepta cap dels nostres extrems, 
ja  que ha estat tan amable de fixar la seva aten- 
ciCn en alla que fa referPncia als poders del P’resi- 
dent de la ‘Gkneralitat, que ens digui també que no 
vol acceptar aquest dret d’iniciativa pels Ajunta- 
ments de Catalunya. Nosaltres considerem molt 
adequat aquest dret d’iniciativa extraparlamenth- 
ria de poder soillicitar, no exigir, per6 sí solllicitar, 
una revisió de la Constitució quan una part apre- 
ciable dels Ajuntaments de Catalunya la colnsi- 
deri necessaris. 

El Sr. ESPANYA : Demano per parlar. 
El Sr. PR8SIDENT : Té la paraula el se- 

n y ~  Espanya. 
El Sr. ESPANYA : Per a dir que nosaltres 

no1 creiem pas que sigui missió dels Ajuntaments 
intervenir en la madificació d’una llei constitu- 
cional; noi podem pas descendir a aixa, perque 
els Ajuntaments tenen facultats dintre de la llei. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : E m  sembla que 
acostar-se al poble és ascendir i noi descendir. 

E1 Sr. ESPANYA : Dic que noi podem rebai- 
xar  precisament la qüestió perquP la llei fonamen- 
tal de Catalunya només es pot reformar per acord 
del Parlament amb les garanties que aquí es de- 
terminen. Aquest dret d’iniciativa hem cregut 
donar-101 al President per a revestir al chrrec de 
President de major autoritat ; per consegüent, ja 
que la refoirma d’una llei constitucional ha de 
rodejar-se de totes les soilemnitats degudes, és pel 
que creiem indispensable que aquest dret d’ini- 
ciativa el tingui en aquest moment el Plresident 
de la Generalitat. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ruiz i Ponseti. 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Només dos mots. 

Realment, quan va ésser hora de refredar 1’Estatut 
de Catalunya que lla estat í’origen de les nostres lli- 
bertats, d’aquesta espkcie de llibertat de qu6 gaudim 
ara, es va cridar als Ajuntaments, es va demanar un 
referhdum dels Ajuntaments. Jo no volia usar aquest 

argument, per6 em sembla, que en nom de la majoria 
de la Comissió és una vertadera heretgia que es digui 
que acostar-nos al poble és rebaixar-nos, em sembla ... 

El Sr. ESPANYA: Rebaixar la funció. 
El Sr. RUIZ I PONSETI: Em sembla que 

aquesta paraula de rebaixar no és pas acceptable que 
es doni al significat d’acostar-se al poble, i acostar-se 
als Ajuntaments és realment acostar-se al poble. 

E1 Sr. PRESIDENT: Mantenen el vot particu- 
lar ? (Veus d’assentinwnt en la Minoria socialista.) 
Passa a votació. 

(En  vofació ordinhria és rebutjat el vot particu- 
lar. H a n  votat a favor els seiayors Diputats d’Uni6 
Socialista de  Caialunya. És aprovat l‘article 82.) 

(Es  dóna lectura a I‘article 83 i a un vot particu- 
lar presentat pels senyors Diputats de  Lliga Cat& 
laxa.) 

El Sr. ‘PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Hem formu- 
lat un vot particular demanant la supressió de l’ar- 
ticle 83 de ]’Estatut, perquk realment ens sembla que 
no pot respondre a cap propbsit ni a cap conveniPncia 
en el procediment a seguir per a la reforma de 1’Es- 
tatut. Estableix l’article 83 el següent : <Per a l’apro- 
vació d’una proposta de reforma en el cas a de l’ar- 
ticle 18 de l’Estatut de 15 de setembre del 1932, cal- 
dr2 el vot favorable de les dues terceres parts dels 
Diputats que formen el Parlament ca t a lb  En l’ar- 
ticle 18 de 1’Estatut aprovat per les Corts Consti- 
tuents s’estableixen dos casos en els quals la reforma 
de 1’Estatut és possible: Un, per iniciativa de la Ge- 
neralitat; un altre, per iniciativa del Govern de la 
República. En  el vot particular que acaba de defen- 
sar el senyor Kuiz i Ponseti demanaven dues coses: 
una, que la iniciativa partis, en lloc del President de 
la Generalitat, del Consell Executiu. Jo no m’he su- 
mat a la proposta en nom d’aquesta Minoria, perqu; 
com jz en discussions d’articles anteriors varem po- 
sar que en definitiva el Consell Executiu en la seva 
mateixa existkncia depenia del President de la Gene- 
ralitat, potser era una qüestió de paraules el que atri- 
buíssim la iniciativa al President de la Generalitat, o 
al Consell Executiu. I en quant a la intervenció dels 
Ajuntaments, no ens hi hem sumat, perqui: precisa- 
ment en l’article 18 de l’Estatut, en aquest cas a, ja 
s’estableix que els Ajuntaments han d’intervenir-hi, 
per6 no per a exercir el dret d’iniciativa de proposar 
la reforma, sinó per a aprovar la reforma, en virtut 
d’allb disposat en Estatut  aprovat per les Corts 
Constituents. I tenint ja en aquell moment la seva 
missió prbpia, no ens sembla a nosaltres que hauríem 
d‘atribuir-los a més el dret d’iniciativa de la reforma. 

Per6 en l’article 83, la supressió del qual propo- 
sem nosaltres ara, s’estableix a judici nostre una ano- 
malia i és que quant ia iniciativa de la reforma de 
1’Estatut parteix de la Generalitat i compta ja amb 
el referhdum dels Ajuntaments de Catalunya, s’im- 
posi la necessitat d’un qubrum major en el nostre 
Parlament; és a dir, que en aquest cas es necessiti 
l’aprovació per les dues tercers parts dels Diputats 
del Parlament catal;. I jo pregunto: Si la proposta 
cle reforma lla vingut formulada en la seva iniciativa 
per la Generalitat ; si ha obtingut, mitjanqant el refe- 
r6ndum dels Ajuntaments de Catalunya, l’aprovació 
dels Ajuntaments de Catalunya, 2 per qu6 hem d’exigir 
que l’aprovin les dues terceres parts de Diputats? 

I 
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Suposem nosaltres que ultra el President de la Gene- 
ralitat i ultra dels Ajuntaments de Catalunya que 
I’hagin aprovat per majoria, compti aquí amb l’ad- 
hesió i la conformitat de la majoria dels Diputats; 
cés que és Ihgic que una minoria de Diputats pugui 
oposar-se a la iniciativa de la Generalitat i ,a la volun- 
tat dels Ajuntaments de la nostra terra? Creiem nos- 
altres que fóra absolutament contrari a la lbgica i 
creiem a més que fóra fondament pertorbador, per- 
qu& en aquest cas hi hauria una minoria de Diputats 
del Parlament de Catalunya que podria oposar-se a 
la voluntat clarament manifestada a la nostra terra, 
establint un dualisme i una pugna que fóra difícil 
de resoldre. 

Per aquesta raó, nosaltres creiem .que ha de 
suprimir-se l’article 83, que estableix una dis- 
tinció entre el cas a i el cas’ b, o sigui, el cas en 
quP la inicifiva ve de la Generalitat i el cas 
en quP la iniciativa ve del Golvern de la Repú- 
blica, i que tant en un cas com en’ altre-n’hi 
hagi prou per a la reforma amb quP la proposta, 
després d’haver seguit tots els altres trgmits, 
compti amb l’acord o l’adhesió de la majoria del 
Parlament de Catalunya, perque aquesta majoria 
del Parlament ve ja recolzada per la majoria dels 
Ajuntaments de la nostra terra, i no sols per la 
conformitat, sinó per la iniciativa del Govern de 
la Generalitat. 

Jo crec que si la Comissió hi refiexiona i hi 
medita, veuri que aquesta proposta nostra és 
fonamentada, i suprimiri el que pot ésser motiu 
d’un conflicte greu quan hi hagi una proposta 
de reforma de l’zstatut de Catalunya, 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
El Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Ruiz i Ponseti. 
El Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Senyors Dipu- 

tats : La nostra Minoria ha d’expressar la seva 
coincidencia amb les paraules que acaba de dir- 
nos el senyor Ventosa i Calvell. Nosaltres cre- 
iem que aquest criteri d’ara és més sa que-no el 
que fa un moment estavem discutint amb el se- 
nyor Vidal i Guardiola. Creiem que no ha d’ha- 
ver res superior a la majoria absoluta del Par- 
lament, i que aquesta obligació de quP per a un 
acord determinat, encara que sigui un acord tan 
solemne com la modificació de l’Estatut, s’hagin 

Parlament, és una condició francament pertorba- 
dora. Sempre que un Parlament es trobi que la 
majoria d’ell és partidaria d’una cosa determi- 
nada, si aquella cosa no es fa,  aquell Parlament 
vitri-& en pertorbació perpPtua, perque la majoria 
que pot obligar prendre tota una pila d’acords, 
en no poder prendre, en només tenir privat aquest 
sol acord, el de la reforma de la Constitució, fa- 
rem que aquell Parlament de fet no pugui fer 
feina útil, i de fet obliguem a la llarga a la dissol- 
lució d’aquell Parlament ; és a dir, fem una feina 
dissoluthria i anem contra els veritables princi- 
pis democratics aue és un imperi simplement de 
la majoria. 

El Sr. ESPANYA:  Demano per parlar. 
El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula la Co- 

missih. 
E1 Sr. ESPANYA : Senyors Diputats : Nos- 

altres creiem en la necessitat d’aquest article per 

. 

l 
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les raons que vaig a exposar. Con: deia molt bé 
el senyor Ventosa i Calvell, ;’article 83 té rela- 
ció amb l’article 18 de 1’Estatut. En l’article 18 
de 1’Estatut que fou aprovat per les Corts Cons- 
tituents, es preveia que 1’Estatut podia ésser re- 
format, i es deia que ho podia ésser de dues ma- 
neres : o per iniciativa de la Generalitat, o per 
iniciativa del Govern de la República. Ara bé ; 
la iniciativa de la Generalitat stiposa, perque 
pugui ésser reformat, l’aprovació del Parlament 
i després el referendum dels Ajuntaments ; és a 
dir, més o menys el mateix procediment que hi 
hagué en part per a poder obtenir de les Corts 
Constituents I’aprokació de il’Estatut, o sigui! 
l’aprovació per I’assemblea de la Diputació que 
existia en aquell moment a la Generalitat i des- 
prés el referendum dels Ajuntarents ultra el 
plebiscit. E n  I’article expressat es posen unes 
garanties especials al Parlament de les Corts 
Constituents, ‘i aquestes garanties especials s’in- 
clouen en l’article 18 en quant a l’aprovació que 
ha de donar el Parlament de la República espa- 
nyola per a la reforma de I’Estatxt, dimt-se ta- 
xativament que en un i altre cas, en els dos casos 
en quP es vulgui reformar 1’Estatat seri precís 
per a l’aprovació definitiva de la Llei de reforma 
de 1’Estatut les dues terceres parts dels vots de les 
Corts. Nosaltres hem cregut que Fer a garantia 
nostra, ens haviem de posar en igualtat de condi- 
cions, perque si bé aquí mantinilrem sempre 
aquest Estatut i quan volguem reformar-lo seri 
en el sentit d’avansar en el terreny de l’autono- 
mia per a obtenir del Poder central majors fa- 
cultats, a Madrid passara al revés, i és que alla 
hi haur2 la tendPncia a reformar-lo per a trere’ns 
a nosaltres facultats. Per consegüent, si nosaltres 
varem proposar a Madrid - que aquesta fou una 
exigPncia dels nostres Diputats - que, per a lli- 
gar una mica a les Corts Constituents de Madrid, 
es donés una garantia a Catalunya de quP no es 
podia refoilnar 1’Estatut per qualsevol campanya 
en un moment determinat, sinó que es necessi- 
taven les dues terceres parts.. . 

E1 Sr.  RUT2 I PONSETI  : Aquesta afirma- 
ció és ofensiva per a la gent de madrid. ’ 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  L a  Presidencia no 
toleraria cap ofensa per un altre Parlament, ni 
pel Govern, ni per les Institucions de la Reptí- 
blica. 

(Entra a la Cambra l’honorable senyor Con- 
seller d’Agricultura i Economia.) 

E1 Sr. ESPANYA : No hi ha ofensa ; jo 
parlo de facilitats per a fer ,una llei. Ja sap el 
senyor Ruiz i Ponseti uue les lleis per a existir 
sempre necessiten naturalment la xajoria, per6 
hi han determinats casos en els quals es necessita 
u n  qubrum especial, el mateix per a donar efecte 
retroactiu a una llei, que per a la reforma de la 
Constitució del Parlament. Nosaltres hem seguit 
el carni que a les mateixes Corts Constituents 
els nostres Diputats imposaren, precisament com 
a criteri seu, en establir i fer votar 1’Estatut de 
Catalunya. 

Onicanient era en aquest sentit de qui: si nosaltres 
admetem com a bo per a nosaltres mateixos que la 
reforma de YEstatut es pugui fer per majoria Gnica- 
ment de vots, en les Corts de la República diran que 

I 
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volem només la majoria i amb majoria de Diputats 
hi hau& el suficient qubrum per a presentar i apro- 
var una Llei de reforma de 1’Estatut. as per a po- 
sar-nos en igualtat de condicions, i perqui: tenim un 
criteri fixat en l’estatut, que semblava natural que 
seguíssim amb el procediment establert. Res més que 
per aixb: 

Ei Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL,: Em sembla 
que el senyor Espanya sofreix una confusió entre 
1’Estatut Interior i 1’Estatut aprovat per les Corts 
Constituents. Aquesta confusió té dos aspectes. R 
un dels aspectes no m’he referit abans, perqu; com 
en el vot particular demanivem la supressió, em sem- 
blava inútil ficar-me en qüestions que podien venir 
ja resoltes per la supressió, si hagués estat acceptada 
per la Comissió. Per6 fixi’s la Comissió i fixint-se 
els senyors Diputats en el següent: estem aquí en 
un titoi que diu: <tReforma de 1’Estatut Interior,, 
i ve després un article que és l’article 83, que diu: 
<Per a l’aprovació d’una proposta de reforma en el 
cas a de I’article 18 de I’Estatut de 15 de setembre 
del I932 (que no és 1’Estatut Interior, sinó que és 
]’Estatut aproyat per les Corts Constituents) es ne- 
cessitaran tals i quals requisits. AbsoIutament esti 
fora de lloc que en el títol en el qual es tracta de la 
reforma de 1’Estatut Interior hi posem un article 
que fa referhcia a la reforma de Estatut  exterior. 
6 s  absolutament fora de lbgica, fora de lloc dintre 
de tota la contextura del nostre Estatut Interior. 
De manera que fos com fos, encara que es volgués 
mantenir aquest article, hauria d’anar fora, no podria 
figurar en aquest títol que tracta de la reforma de 
1’Estatut Interior. 

Perb, a més, en quant al fons, jo li diré al senyor 
Espanya que sofreix la mateixa confusib. En 1’Esta- 
tut aprovat per les Corts Constituents s’estableix, 
i fa molt bé d’establir-se, que per a la reforma, d’a- 
que11 Estatut aprovat per les Corts Constituents es 
necessita la majoria de les dues tQrceres parts dels 
Diputats. de les Corts espanyoles. I és natural; I’&- 
tatut aprovat per les Corts Constituents no estableix 
un rPgirn federal, per6 té un cert carhcter d’una llei 
paccionada entre Catalunya i el Poder central, i és 
natural que una de les parts no pugui reformar aquell 
Estatut que ha estat aprovat per les Corts Consti- 
tuents si no és amb determinades garanties, i una 
d‘aquestes garanties és que hagi de comptar, pel can- 
tó de Madrid, amb els vots de les dues terceires parts 
de Diputats de les Corts Constituents, i pel cantó de 
Catalunya, amb la iniciativa de la Generalitat, amb 
el referendum dels Ajuntaments i amb l’aprovació 
del Parlament, raó per la qual nosaltres posarem en 
la nostra prhpia facultat de reformar majors liinita- 
cions que les que 1’Estatut de les Corts Constituents 
ens imposa? Per6 nosaltres mateixos ens tallaríem 
les facultats, i jo crido l’atenció a la Comissió i als 
senyors Diputats sobre aixh. Imagineu que vingui 
aquest cas. Hi ha per part del President de la Gene- 
ralitat, una iniciativa de modificar 1’Estatut Interior 
de Catalunya. 

El Sr. ESPANYA: Exterior. 
El S<. VENTOSA I CALVELL: Aquí diu Tn- 

terior ! 

Aquesta iniciativa passa a referkndum dels Ajun- 
taments. En el cas a de l’Estatut, és 1’Estatut exte- 
rior, no és aixb ? Bé. Doncs en aquest cas, imagineu- 
vos. Hi ha una iniciativa que ve del President de la 
Generalitat, que compta amb l’aprovació del refe- 
r6ndum dels Ajuntaments de Catalunya; que ve al 
Parlament i que compta amb l’aprovació del 60 per 
100 dels Diputats que formen part del Parlament 
de Catalunya; per6 hi ha un 40 per IOO que s’oposa 
a all6 que volen el President de la Generalitat, i que 
ha aprovat el refer6ndum d’Ajuntaments de Cata- 
lunya, i aleshores jo pregunto a la Comissió: qu6 
passa ? Com resoldrem el conflicte ? Ens trobem nos- 
altres en un carreró sense sortida, i nosaltres matei- 
xos ens hauríem creat aquest carreró en establir una 
limitació que no ens ve imposada per Estatut  apro- 
vat per les Corts Constituents. Per aixb dic a la Co- 
missió: Sense amor propi de cap mena, tinguin a bé 
reflexionar sobre aquest punt que té una importin- 
cia extraordiniria, que pot ésser I’origen d’un con- 
flicte molt seriós a Catalunya, que no hi tenim cap 
avantatge en mantenir aquest article i, per conse- 
güent, jo he d’insistir en el vot particular demanant 
la seva supressi6. 

€31 Slr. ESPANYA : Demano per parlar. 
El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyoir Espanya. 
El Sr. ESPANYA : Per a dir al senyor Ven- 

tosa que nosaltres noi en fem pas qüestió de cri- 
teri tancat. Que aquest article esta aquí per ini- 
ciativa d’un company nostre de Comissi&, que no 
est& present, el senyor Rovira i Romira, del qual 
ja sabem la competencia d’ell en aquestes materies. 
E1 nolstre company ens cridj. l’atenció dintre de la 
Comissió’ sobre la necessitat de que hi poséssim 
determinades garanties per aquesta reforma de 
1’Estatut Exterior a qui. es refereix aquest arti- 
cle‘- que aquí nosaltres no parlem pas de 1’Es- 
tatut Interior -, i, naturalment, l’article 18 de 
1’Estatut Exterior parla precisament i estableix 
que les dues terceres parts dels Diputats de les 
Corts Coinstituents són els que han d’aproiliar 
aquell Projecte de Llei, perque aquella aprovació 
tingui validesa, i per aixi, noisaltres d i e m  que 
no havíem d’oposar-nos-hi. De totes maneres!, nos- 
altres no fem pas d’aixb qüestió de criteri tancat, 
cosm j a  he dit, i jo demanaria a la Pyesidencia que 
s’ajornés la discussih d’aquest article per quan es 
reuneixi la Comissió i així veurem si hi ha manera 
de confeccionar-10. 

E1 Sr. PRESIDENT : Quan la Comissió pas- 
si a reunir-se amb motiu de l’article 739 podri 
també estudiar l’article del qual ara parlem. Hi 
ha, encara, una esmena. 

Un  Sr. SECRETARI (Llegeix.) : ctE1s Dipu- 
tats que signen tenen l’honor de proposar que en 
tots els articles del Projecte d’Estatut Interior de 
Catalunya, sigui substituida la denominaci6 de 
(Conseller Delegat)) per la de ((Primer Colnse- 
ller n . 

Palau del Parlament, 10 de maig del 1933. - 
Folch, Armendares, Rossell i Vilar, Fabrega i 
Irla. n 

E l  Sr. ESPANYA : La Comissió accepta 
aquesta esmena. 

E l  Sr. VIDAI, I GUARDIOILA : Ja s’havia 
votat sobre d’aix6. 

I 

V 
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I31 Sr. PRESIDENT : N O ~  es tolma pas a dis- 
cutir sobre el que ja s’hagoés aprolvat. 

81 Sr. VIDIAL I GUARDIOLA1 : Era  una 
petita broma, senyor President. 

( E s  dciilza l‘ectura a una disfiosició iransitdria,, 
preseiztada pels senyow Diputats de Lliga Cata- 
lana.) 

El Sr. DURAN I VENTOISA : Demano1 per 
parlar. 

El Sr. P R E S D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Dbran i Ventosa. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Senyors Di- 
putats : Estem acabant, pot dir-se que esta aca- 
hat ja, el debat sobre el P’rojecte d’Estatut Interior 
de Catalunya. Ens trobem en un moment que hau- 
ria d’ésser solemne, i jo1 em sento1 una mica emol- 
cionat davant de la necessitat que pottxr siguin 
les meves paraules les darreres que es promuncii‘n, 
amb un caracter general, sobre aqusst extrem im- 
portantíssim de la nostra activitat parlamentaria. 
Aquestes paraules vénen motivades d’nna manera 
directa pel vot particular que presenta la Minoria 
de Lliga Catalana en la proposició1 d’un article 
addicional que ve a ésser un resum, diguem-ne, de 
les qiiestions que hem discutit durant tant temps, 
per6 que encara que les! haguem discutit extensa- 
ment tenen tanta importancia que bé mereix que 
en un moment i un altre, i un altre, el Parlament 
se’n preocupi, co’m s’hauria de preoicupar, absent 
i tot ,  com desgraciadament esta, de l’actuaciól del 
Parlament l’opiniól de Catalunya. Perqui. en aquest 
vot particular i article addicioaal, es planteja no- 
vament aquest problema cabdal de la duració) que 
ha de tenir el nostre Parlament - dic (cel nostre 
Parlaments i aqiiesta paraula ctnostrer, esta ben 
dita, perqui. és en aquest Parlament que estem 
reiinits en el moment actual. 

Potser caldria que fes u n  petit resum de l’e- 
recte que proldueix en general tota aquesta ofbra 
d’organitzaci6 política que havia de venir a tan- 
car 1’Estatut Interiolr que estem a punt d’aprol- 
var. Jo noi voildria, amb tolt, que les meves parau- 
les poguessin Csser molestes per ningú, i que 
se’ls atribllis la intenci6 agressiva que moltes ve- 
gades es veu en  el que jo! dic, generalment amb 
e! nillor propbsit i sense cap segona intenció pol- 
lítica. Us diré sollament, que potser realment d’a- 
quest Estatut Tnterior que el senyor Espanya ha 
qualificat ara de ((la nostra llei fonamental,, pot- 
sqr tenint-ne la idea que sigui la nostra llei fol- 
namental, potser no arribi a esser-ho1 pas gaire ; 
que en aquest Estatut Interiolr si ]’examinem de- 
tingudament ara que el poldem apreciar ja en el 
seu conjunt, més que una oyganitzaci6 dels nos- 
tres polders poilítics, quasi l’única cosa que hi 
veurem és una enumeració de les moiltes mate- 
ries sobre les quals ha d’actuay el Parlament de 
Catalunya. Perqui. les nostres institucions polí- 
tiques fonamentals que havíem d’organitzar, en 
rigor noi són mks que les que ja hi ha organitzades 
ei1 1’Estatut aprovat per les Cokrts Constituents, 
que aquesta sí que és la nostra llei íooaamental. 
Quasi podríem dir que fent un símil que tolts els 
que hem tingut l’obligació de manejar lleis hem 
d’emprar sovint, podríem dir que 1’Estatut apro- 
vat per les Corts Constituents és la nolstra llei fo- 
namental ; aquest Estatut que ara estem discu- 

tint i estem a punt d’aprovar, quasi no és mCs 
que el Reglament d’aqueíla llei fanalmutal, un 
Reglament en el qual hem introdult ben poques 
novetats, noi hem fet en el substancial, gaire més 
que calcar all6 que les C o ~ t s  Constituents ens han 
donat. Sobre el restant noi fem quasi altra coisa 
que enumerar les mo’ltse lleis que mis endavant es 
faran. 

Si repassem un per un els articles d’aquest 
Estatut que anolmenem Interior, veiem qce cada 
vegada anem dint : ((tal materia es regular$ d’a- 
cord amb all6 que determinar& una lleis ; títois 
hi ha en els quals, en sis ratlles, en cinc d’a- 
quests articles, es va dient : ((sobre tal matPria 
s’estara a allb que determini una 1le.n. 

;Vol1 d i r  aixb, noi obstant, que aquest Pko- 
jecte que anem a aprovar prbximament, potser 
immediatament, noi té impoirtancia per a noeal- 
tres ? Noi. Jo1 crec que de toltes maneies en té moll- 
ta ; si altra cosa noi, volldr& dir que el Parlament 
actual ha volgut ésser excessivament discret pre- 
parant-se primer a les aspiracions ce I’opinió de 
Catalunya, per a anar a escolmetre més endavant! 
toas aquests grans prolblemes que tenim l’obliga- 
ció d e  resoldre en ús de l’autonmiz política que 
després de tants anys de lluita i de treball entre 
tolts hem acomseguit. Gs aquesta possiblement 
una obra discreta i aquest possiblemeat ser& el ma-” 
jor títol de glbria i de mereixements que l’obra 
que anem a voltar pugui tenir. Per3 pel mateix 
que es, tracta sollament d’aquesta ocxa modesta, 
diem que aquest Parlament esta demostrant que 
no vol anar a escometre unes empreses potser su- 
periors a aquelles per a portar a terme ]es quals 
se sent amb folrces. Poltser voil dir  que precisa- 
ment per a aixb s’hauria de dir que limitant-nois 
a la nolstra esfera d’acció, perd posant-nos a to 
amb I’opinió de Catalnnya i a tol amb el movi- 
ment universal pollític, potser aixb és que coin- 
vindria que sense gosadia que no hem de tenir, 
sin6 posant-nos a to, com dic, amE el motment 
en el qual vivim, prenguéssim un aclwd adoptant 
aquest acord addicioaal que ve a significar que 
ens limitem en les noistres tasques a aquelles per 
les quals fonamentalment f6rem elegits pel vm 
dels electors catalans. 

No poden? oblidar, senyors Diputats que tots vi-  
rem ésser elegits en un nioment en quk malgrat les 
passions que s’iiavien d‘interposar entre els uns i els 
altres, virem ésser elegits en un moment efusiu de 
la vida política de Catalunya. Varem Css?r elegits dos 
mesos després de l’aprovacib de 1’Estatut; hi havia 
aquella satisfacció interior dels catalans, derivada del 
coniprendre que els hi havia arribat l’hora de poder- 
se governar per si mateixos i de tenir la responsabi- 
litat dels seus propis actes en la vida política, per6 
no naturalment amb aquell mateix esca’ f apassionat 
de íes eleccions anteriors que varen portar la Repú- 
blica. Perb et cert és que per damunt de !es diver- 
sitats hi havia aquest sentiment de qu& s’anava a ele- 
gir els representants del poble, els representants del 
poble sense una comesa directa, sense res qie direc- 
talment ni indirectament vingués a representar zln 

mandat imperatiu. Es volia que tussin elegits catala- 
nistes de tots els matissos i de totes les gammes ; i és 
veritat que co  varen ésser elegits de tots els rnatissos 
i gamnies, perqui: gammes de catalanisme varen res- 

“ 
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tar fora, o gairebé fora; pero es volia que fossin els 
Catalanistes perquit en conjunt el Parlament de Ca- 
talunya f bra la representació del pensament polític 
de Catalunya. 

Per6 ara bé : una vegada realitzat aquest acte del 
Cos electoral, lquina és la missió que nosaltres ens 
hem de donar ? 2 Es que no ens hem de donar la fixa- 
ció del nostre corn& en l’esdevenidor ? Nosaltres pro- 
posem que després d’haver-se discutit les quatre o 
cinc lleis fonamentals que prbpiament podríem dir- 
iie lleis complenientiries, que són les que han de mar- 
car I’organització política i administrativa interior de 
Catalunya, o sigui després de discutir i aprovar 
aquest Estatut Interior, la Llei municipal, la reorga- 
nització del Tribunal de Cassació, la Llei electoral, i, 
si és que cal, la Llei de Divisió Territorial de Cata- 
lunya, el Parlament clonés per finida la seva tasca 
sens? perjudici, naturalment, que mentre aquestes 
lleis es discuteixin i s’aprovin, es discuteixin i s’apro- 
vin també totes aquelles altres que per causes inci- 
dentals puguin ésser considerades urgents a judici 
del Govern i del propi Parlament de Catalunya. Perb 
acabada aquesta missió prhpiament organitzadora, 
¿no fóra el més lhgic i el més discret que el Parla- 
ment donés per finida la seva tasca? 

Faltaríem a la sinceritat que han d’inspirar les 
nostres paraules si jo no us digués que aquesta esme- 
b a  respon per part de la Minoria de Lliga Catalana 
a una obligació imperiosa que té contreta des de quan 
es va presentar a demanar el sufragi al Cos electoral 
de Catalunya. La Lliga Catalana, que aleshores enca- 
ra no tenia aquesta denominació, si bé és igual; per- 
guit eren els mateixos homes i els inspiraven les ma- 
teixes idees, la Lliga Regionalista va publicar ales- 
hores un manifest en el qual es declarava terminant- 
ment que entenia que les tasques del futur Parlament 
que s’anava a elegir aquells dies havien d’estar liini- 
tades en aquesta forma. I nosaltres mancaríem a un 
deure que tenim amb els nostres electors, i que tan 
com amb els nostres electors tenim amb tot el cos 
electoral de Catalunya, si arribada l’hora no complís- 
sim la paraula donada i no fi.ssiin la proposta davant 
de l’actual Parlanient de qui: aquest prengués l’acord 
de conformitat a all6 que nosaltres teníem demanat. 
( U n  senyor Diputat d e  la Majoria diu ums  paraules 
p e  950 s’eucfenen claiwimnf.) 

Pruu sé que se’m podria dir que vosaltres no ho 
teníeu demanat, que no ho tenieu ofert així. Sí; ja 
saheni que vosaltres no ho havíeu ofert, que vosaltres 
no ho havieu demanat, que vosaltres no esteu lligats 
amb la mareixa forma que nosaltres en aquest respec- 
te ; per6 aixj no vol dir res. Nosaltres complim amb 
el Eostre deure, amb el nostre oferiment; vosaltres 
votareu segons entengueu convenient, si bé tinc el 
convenciment de qu& si ho considereu bé, guardareu 
la mateixa proposta nostra. 

El Sr. SELLfiS: I sense aprovar la Reforma 
Agriria ? 

El Sr, DURAN I VEN’l‘OSA: Sí. Si no té res 
a veure aixh. Desitjava no recollir interrupcions ; 
perb no obstant em permeto recollir aquesta del se- 
nyor Sellés. Jo penso que ell creuri que el Projecte 
de Reforma Agriria no necessita per ésser aprovat 
tant de temps com el que es necessitar; perqui: pu- 
guin ésser aprovades les 1,leis municipals, d’Orde- 
nació del Tribunal de Cassació, Llei electoral, i Llei 
de Divisió Territorial de Catalunya. Per pessimista 

- 

que sigui el senyor Sellés, crec que no creu& que 
existeixin tantes dificultats, que es necessiti tant de 
temps com el que suposaria el transcurs necessari per 
aprovar les lleis que hem esmentat. 

Em fan observar els meus companys de Minoria 
que sens dubte el senyor Sellés ?ha figurat que no- 
niés es podrien aprovar aquestes lleis, segons el nos- 
tre criteri; i jo no he dit aixh. E1 vot particular diu 
que tenint en compte el carkter constituent de l’ac- 
tual Parlament, aquest restari dissolt quan hagi 
aprovat 1’Estatut Interior, Llei Municipal, Llei #Or- 
ganització del Tribunal de Cassació, Llei electoral, 
etci:tera, la qual cosa no vol dir que el. Parlament no 
pugui intervenir en totes aquelles gestions que 
puguin tenir un inter6s o caricter urgent. 

Jo desitjaria, no és en to pol&mic, sinó perqd 
jo crec que la solemnitat en aquests mateixos mo- 
ments ho requereix, fer una al.lusió. Jo desitjaria, 
i a  que hem estat tant modestos en les Lleis interiors, 
&e ens donem per a l’organització dels nostres Po- 
ders, no hem fet res per a tenir iniciativa prbpia, i 
imprimir un segell especial a les nostres lleis, potser 
amb la idea de no separar-nos massa de les coses que 
passen als altres llocs, procuréssim posar-nos un xic 
a l’unisson amb el moviment polític general del món 
i que previnguéssim els perills que per tot arreu sur- 
ten i que els previnguéssim amb un esperit ben de- 
mocritic i ben catali 

No desitjaria - l’altre dia va donar lloc a un pe- 
tit incident una allusió d’aquestes - no desitjaria fer 
de profeta de mals averanys. No en parlem i davant 
dels temors d’alguns dels nostres companys d’aquest 
Parlament, diré que jo no crec en 1’existi:ncia possi- 
ble de poders despbtics nascuts a Catalunya i arre- 
lats a Catalunya. Crec que els catalans portem tots 
a dintre nostre prou instint de llibertat perqui: no hi 
hagi la possibilitat de qui: dintre de Catalunya es crei 
un poder desphtic. Per6 així com ho crec d’aquesta 
manera a casa nostra, no tinc la mateixa seguretat, 
la niateixa convicció, ni la mateixa confianqa quan es 
tracti d’altres Poders que ens siguin aliens. 

Els moments actuals respiren uns ambients que 
inexactament es quali€iquen sovint de Dictadures, 
paraula la qual no és la que exactament correspon. 
En els moments actuals els despotismes estan entro- 
nitzant-se sovint per damunt de les llibertats o de les 
democricies. Un peribdic ang1t.s publicava l’altre dia 
una tristissinia llista dels Governs despbtics que hi 
han a Europa. Era justa? Na era justa aquella llis- 
ta?  Al meu humil criteri la vaig trobar exagerada, 
per6 és indubtable, no.obstant, que a Europa domi- 
nen els rkginis de despotisme i de tirania. per damunt 
de l’esperit de deniocricia i de llibertat. 

Per6 quin és, i és en aquest sentit que ens hau- 
ríem de preocupar, el corrent veritable del temps! 
$s la d’una contradicció naixent entre dues necessi- 
tats. Una la de 1’eTisti:ncia de Governs forts, l’altra 
la de garantitzar el poble contra la fortalesa d’aquests 
Governs. I com es pot resoldre aquesta antinbmia? 

Hem sentit algunes dies, des dels bancs de la 
Majoria, que s’ha preconitzat l’altíssima conveni& 
cia de la constitució de Governs forts i de Parlaments 
llargs, i jo em permetré exposar que no és aquest el 
corrent dels temps, que no és aquest el remei per a 
resoldre aquestes dificultats naixents de la compli- 
cació de la vida política, administrativa, econbmica 
i social del dia d’avui, que requereix, per una banda, 



una gran competkncia i una gran energia en els que 
governen, per6 que requereix també unes grans ga- 
ranties per part dels de baix. 

I aixb, potser ho trobareu a imitació d’aquell po- 
ble que ens ha ensenyat a tots de Dret i de Política, 
les institucions del qual evidentment no poden ésser 
aplicables en el dia d’avui d’una manera exacta, per6 
en les quals podem trobar sempre l’origen de la iiia- 
jor part de les nostres idees: el poble romi. Potser 
a imitació d’algunes de les institucions del poble romh, 
potser s’esth trobant avui en el món la solució pre- 
sent. I aquesta solució, que potser indirectament o 
instintivament ja és la mateixa que practica o que 
vol implantar la Majoria de 1’Esquerra Republip- 
na, perb amb una equivocació, o una diferencia de 
matisació que entenc substancial, és la de qui. els 
Governs siguin molt forts, mentre estan assentats 
en una majoria. Evidentment, els Governs assentats 
en una majoria en els moments actuals, poden ésser 
tan forts com estem veient Bdhuc en paisos que són 
veritables models de democracia, on es donen poders 
discrecionals, poders mBxims, poders de Govern, per- 
quk puguin resoldre els conflictes en prefer6ncia a 
fer-ho en grans assemblees, en les quals és impossi- 
ble, si no difícil del tot. 

Ens trobem en aquests moments en una si- 
tuació analoga a all& que ocorria en temps de la 
guerra, quan no hi hagué altre remei que confiar 
poders discrecionals als Governs, perqu6 davant 
de l’enemic la discussió era no solament perillosa, 
sinó que fins i tot podia esdevenir ruinosa. Sem- 
blantment a aixa, passa avui encara que no es 
lluiti amb la sang, per6 la lluita és per la vida, 
perque la vida és la que tenen exposada aquests 
milions d’homes que no tenen mitja de treballar. 
En aquests moments es va a parar a aquesta 
solució que els representants autPntics del poble 
facin d’una part de les seves facultats per a con- 
fiar-les discrecionalment i temporalment a un 
poder mhxim. 

Perd ara bé ; perq,u$ aixd pugui ézxer, és in- 
dispensable que les assemblees tinguin una re- 
novació constant i - permeteu-me la paraula, que 
la crec més ajustada, encara que no sigui gaire 
parlamentiria - a una renovació constantment 
fresca. Es a dir, que aquells que deleguen les 
seves facultats, els que tenen un vot de confianqa 
absoluta i de vegades excessiva, aquests que re- 
presenten el poder maxim, aquests tinguin el 
seu poder molt recentment refrendat pel poble. 

Així veiem, per‘ exemple, com als Esta& 
Units immediatament després de les eleccio’ns 
presidencials, quan els components de les Cam- 
bres acaben d’ésser elegits pel poble mateix, van 
a resignar una gran part de les seves funcions al 
President, que també tenia un mandat fet molt 
fresc, fet de poc temps. Per& calculeu si aixd 
hauria estat possible ‘si s’hagués tractat dels po- 
ders de Mr. Hoover, per exemple, i quan l’opi- 
ni6 americana estava divorciada dels que la re- 
presentaven a les Corts legislatives americanes 
donant-se poders discrecionals. 

Desitjaria que se m’entengués, i temo( que 
les meves paraules no siguin prou expressives 
per a fer-vos arribar el meu convenciment. Perd 
dic que jo penso que la fórmula moderna, a la 
qual s’han d’atendre els pobles que. vulguin un 

veritable progres politic, ser2 aques:a : Permetre 
la garantia de tots els drets que han de tenir els 
representants legítimament autoritzzts pel poble 
amb la facultat, amb la possibilitat - que aquesta 
ja la tenim - per a donar tota la forqa necessa- 
ria als que en un moment donat necessitin de la 
plena responsabilitat i de la consciencia del seu 
deure i que, davant de la histaria, han de respon- 
dre dels molts conflictes que la vida moderna 
planteja. 

Perd per a fer aixb es necessita cue els repre- 
sentants del poble tinguin uns poders recents, i 
és per aix& que hem de témer els Parlaments 
llargs, els Parlaments indefinidament llargs, per- 
que quan un Parlament és llarg perd l’autoritat 
necessaria per a poder anar a exercir aquestes 
funcions altíssimes i delicades a qu& e1 pot obli- 
gar en certs moments el seu patriotisme. 

Un dia el senyor Rovira i Virgili - no un  
dia, diversos dies, fins diria molts dies - ens 
defensava com a solució contra els perills que in- 
dicivem - i es tracta d’un tema j a  exhgurit - 
que els mateixos Parlaments ja tindrien la fa- 
cultat d’acordar la seva prbpia dissolució. I heus 
aquí que estem en un moment en qu? aquest Par- 
lament podria veure, si no en forma de suicidi, 
que aquesta forma és immoral sempre, sín6 en 
forma d’un compliment d’un deure amb el propi 
cos electoral, si el Parlament actual pot limitar 
la seva esfera d’acció, assenyalant-se a si mateix 
quina és la seva missió més alta i transcendental, 
aquella que pot realitzar amb plena autoritat, i 
és per aixb que us proposem aquest article addi- 
cional. 

?Creuen que hi ha d’haver aquella llei el se- 
nyor Selles i els senyors Diputats? ?Creuen que 
han d’ésser dues, tres, quatre lleis o més, que 
consideren essencial que sigui aquest Parlament 
el que les discuteixi i els que les vsti? No crec 
que aixa hagi d’ésser una dificultat insuperable. 
Pretenem només nosaltres amb ai& assenyalar 
l’esfera d’acció de la nostra activitat. Hem asse- 
nyalat ací les lleis que havíem indicat en el nos- 
tre programa electoral que havíem de complir 
amb els nostres electors. Podreu, no hs tan t ,  pro- 
posar l’altra fórmula que volgueu, per& sempre 
tenint en compte que no es tracta d’un simple 
regateig, de qui! el Parlament actual visqui un 
any o dos anys. No és el transcurs simplement 
de les hores amb el que cal medir la vida dels 
Parlaments ; és per la seva probabilitat de fecun- 
ditat. I per aquestes probabilitats de fecunditat 
i per poder-nos posar al nivell dels temps, dels 
corrents universals, que com més catalanistes 
siguem més hem de pensar que som un dels ele- 
ments del món. Quant més sigui necessari aixd 
pensem que si ens volem posar a to amb la vida 
universal i si volem prevenir aquestes evolu- 
cions de la vida política que a tot arreu es noten, 
i si ens volem salvar també - deixeu-m’ho tornar 
a dir - si volem salvar també les eventualitats 
d’aquests perills, que no n’hi ha prou en indig- 
nar-se de la seva possibilitat, sinó que desgra- 
ciadament existeixen, el millor mitja és l’estar 
amb contacte constant amb el Cos electoral ; que 
nQ oblldem que damunt de tots aquets perills de 
quP es parla sotto ziocce, que els uns hi creuen, 



i que els altres pel mateix que ho temen no volen 
pensar que puguin existir, que per a salvar-se 
de tots aquests perills no n’hi ha més que un de 
veritable. 

E3n aquests mateixos molments hi vaig a fer 
nna allusió molt lleugera. En aquests mateixos 
moments est& passant Espanya un moment cr4- 
tic de la seva vida ; per6 penseu com no fóra crí- 
tic ni existiria temor en ningú, si tots sabéssim 
que al final d’aquest moment, sigui la que sigui 
la resolució del conñicte actual, hi hagués la possi- 
bilitat d’una crida al Cols electoral, perqu? quan 
ei Cols electoral té el dret de parlar no hi ha posisi- 
bilitat de complots ni de sublevacions ni de perills 
de cap mena. Es el Cas electoral sempre el que 
ha de fallar en definitiva, i perqu? es pugui anar 
amb tota llibertat a la consulta al Cos electmal 
en el molment que precisi, és pel que proposem 
aquest vot particular en nom de la Minoria de 
Lliga Catalana. (Molt  bB, e n  la Minoria de LZiga 
Catalana.) 

E l  Sx. 1PRESIDE.nlTl: Té la paraula el se- 
nyor Ruie i Ponseti. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI  : Noi pas per a fer 
un discurs, perque em sembla que el tema no 
s’hol val, sinó per a marcar una posició. 

Quan vhrem discutir ja i aprovar l’article que 
fa referencia a la durada d’aquest Parlament i 

conclusió ben categbrica i ben concreta . varem 
dir que la durada dels Parlaments havia d’ésser 
de cinc anys. Ara, en proposar 1 I Minoria de Lli- 
ga Catalana una módificaciói tan ampla com és 
la de fer indefinida la vida d’aquest Parlament, 
nosaltres hem de mostrar la noistra absoluta opo- 
sició. (Rialles e n  la Minoria de Ll iga  Calalanu.) 
Nosaltres considerem que ja n’hi ha ben bé prou 
amb cinc anys per a la vida d’aquest Parlament 
i per consegüent, aquest eixamplament indefinit 
i que propoisava el senyor Duran i Ventosa no 
l’admetem de cap de les maneres. (Rial les  gene- 
rals.) 

El  Sr. PRESJDENT’: Segueixi el senyolr 
Ruiz i Ponseti, que la Cambra l’escollta amb znollt 
de gust. 

El Sr. RTJIZ I PO~NSIETI : Jo, pregaria al 
senyor Duran i Ventosa, que té fama d’ésser molt 
habil, que comencés per a posar-se d’acord amb 
el senyor Ventosa i Calvell, membre també de la 
seva Minoria, perquP sempre que hem parlat d’a- 
quest debat constitucional, sempre que hem parlat 
de la nostra posició constituent en aquests mol- 
ments, el senyor Ventosa i Calvell ha marcat una 
posiciói francament minimalista. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL:  Em sem- 
bla que s’equivoca la V. S. 

E l  SS.  RUIZ I PONSET; : Ha marcat la po- 
sici6 de qui no fem tal Constituci6 ; de que sb’n 
tan limitades les nostres atribucions en aquests 
moments en el que fa reíerencia a la crealció de 
la Constitució catalana que realment no, tenim el 
dret de dir-nos un Parlament constitucional. Ens 
deia el senyor Ventosa i Calvcll - i jo crec que 
tenia tota la ra6 -- que en veure’ns obligats a 
anar seguint dins unes paralleles marcades, per 
un cantó per la Colnstitució, de la República, i per 
l’altra cantó per 1’Estatut Exterior de Catalunya, 

I 

- 

I de tolts els Parlaments futurs, arribarem a una 

era molt petita la tasca constitucional que real- 
ment poldíem fer. Per consegient, el fonament d’a- 
quest vot particular, en la condició de constituent 
d’aquest Parlament, crec que és una base absoluta- 
ment ialsa. A més, per part nostra, en l’enume- 
raci6 de lleis que ha fet la Lliga Catalana per a 
assenyalar la possible vida d’aquest Parlament, 
ens n’hi falta una de moilt essencial. Aquella in- 
terrupció$ que feia el nostre company senyor Se- 
llés, crec que marca absolutament la posiciói que 
hauríem de tenir tots en aquests moments. Pot- 
ser la tasca, més eficient, la tasca més real 
que poQ fer el Parlament en aquests molments, és la 
Reforma Agraria. Si enumerem una s2rie de lleis 
i ens deixem de banda la Reforma Agraria, tre- 
iem a aquest Parlament la seva principal finalitat 
que crec que és més la Reforma Agraria, que no 
pas fer aquest simulacre de Constitució#. H e  dit 
que els senyors de la Lliga Catalana ens propoi- 
sen que allarguem la nostra vida d’una manera in- 
definida i no voldria que fos una afirmació~ gra- 
tuita. Entre les coses que creuen que necesshria- 
ment hauria de deixar acabat aquest Parlament, 
és la divisi6 territorial de Catalunya. Jo1 crec que 
en cinc anys no estarem d’acord respecte d’aquest 
punt (Rialles.)  i per aixb crec que la proposta de 
la Lliga, en el fons, és una propoista d’allarga- 
ment de la vida d’aquest Parlament. 

E1 Sr. ANDREU : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 

nyor Andreu, per la Comissió. 
El Sr. ANDREU : Senyoirs Diputats : En coc 

mengar el senyor Duran i Ventoisa el seu parla- 
ment ha fet a l h i ó l  a aquests moments que viu 
aquest Parlament en els instants que va a acabar- 
se la discussió1 de la oostra llei fonamental, per- 
que 1’Estatut Interior ser& limitat dintre del que 
disposen 1’Estatut exterior i la Constitució, perd 
110 deixar2 d’ésser la llei fonamental que junt amb 
aquestes altres f m e n  l’mganització jurídica de 
Catalunya. I en aquests moments hem de sentir 
l’emoció de que ja tenim aquesta llei fonamental 
aprolvada que organitza, precisament, els poders 
i les funcions de la Generalitat de Catalunya. 
Per6 si nosaltres hem de dir que en aquest Es- 
tatut hi veiem la tristesa de quP no hi hem pol- 
gut plasmar tot  el que eren els nostres ideals, 
tot el que nosaltres haguérem vollgut que fos l‘au- 
tonocmia de Catalunya, aixb no vol dir que dintre 
d’aquest Estatut no hi veiem també plasmades 
aquelles essencials funcims que poiden ésser el 
camí d’una major autonomia pel dema i que co- 
mensa una noiva era pes a Catalunya. 

Deia la V. S. que en realitat el problema que 
es planteja ara ja va ésser debatut en el moment 
en el qual es va plantejar la durada del Parla- 
ment. Deia que aquest Parlament, en el seu ea- 
racter constituent, havia d’acabar en el moment 
que s’haguessin aprovat aquestes lleis que ano- 
mena en aquesta dispo[sició transithria 01 les al- 
tres que el Parlament vollgués afegir-hi. Per6 jo 
vull indicar al senyor Daran i Ventosa que tingui 
en cocmpte que el nostre Parlament en ésser coa- 
Tocat, en ésser demanat al poble que nomenés 
els seus representants, noi era solament per a do- 
nar-li poders coastituents, sin6 que es deia que 
aquest Parlament tindria amplis poiders consti- 
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tuents i legislatius ; és a dir, que en la colnvoca- 
tCria al polble de Catalunya no1 era per a un Par- 
lament constituent, sinó perqui. nomenés un Par- 
lament que dictés la seva Gonstituci6 Interior, ara 
1’Estatut Interior, perd que tamb6 legislés en iots 
aquells problemes que plantejava I’autonolmia de 
Cataiunya. L a  V. S. deia que aquesta disposici6 
transitdria responia a un compromis que Lliga 
Regiolnalista, avui Lliga Catalana, havia colntret 
amb l’qini6 pública ; perb nosaltres, el Govern 
i la Majoria d’aquest Parlament, hem de dir que 
precisament per aquest mateix co’mproimís, per 
aquesta mateixa lleialtat que volem tenir vers el 
poble que ens va elegir, no podem acceptar aques- 
ta disposició transitdria. Les VV. SS .  varen anar 
al poble i varen dir-li : Elegiu-nos per a fer aques- 
tn llei i despres vdem entornar-nos-en. Noisal- 
tres varem dirigir-nos al poble i li diguérem : ele- 
geix-nols per a fer aquesta llei i resolldre la pila 
d? problemes que teniu plantejats ; i abans de 
pensar en la vida d’aquest Parlament hem de pen- 
sar en el compromís de resoldre aquests proble- ‘ 

mes vius que té plantejats el poble de Catalunya. 
S6n exemple d’aquest compromís, la Llei d’ Atur  
for$& que hem coiniencat a discutir, el Projecte 
de Llei de conreus que va a plantejar-se, i nosal- 
tres c o m a  que tenim aquest co~mpromís l’hem de 
complir i per aixd vollem que duri aquest Parla- 
mení que té una Majoria compacta, perque no 
pensem - encara que en algunes naciolns ho fa- 
cin - en aquest regim presidencialista, interí 01 

temporal. Aquesta cessi6 de facultats del Parla- 
nient al Govern c j  al President perqu.2 resolguin 
certs afers nosaltres no1 l‘acceptem i d’acord amb 
les nostres idees defensarem en tolt moment la su- 
prrmacia i les prerrogatives del Parlament de Ca- 
talunya. Nosaltres vollem Governs llargs i dura- 
dors, perque puguin po’rtar aquí tolt un progra- 
ma polític, tota una obra de Govern ; perd volem 
que precisament aquest Ckwern es recolzi en un 
1 arlament que tingui majoria. K a  volem donar 
unes factiltats, uns poders temprals  a un home 
que golverni, perque faci colses determinades ; vo7 
i a i  que !es faci el Parlament de Catalunya. Per:) 
quan defensem aixd, que creiem que els Parla- 
ments han de tenir una vida llarga, i els Governs 
també han de tenir una vida llarga, és precisa- 
nient per aquest caire. Estem potser d’acord amb 
1s fi que els Governs han de tenir una durada llar- 
ga ; el que no estem d’acord 6s en la manera colni 
5’iia de garantitzar aquesta durada. L a  V. S. voil- 
dria, a semblanca del que ha passat actualment 
a illemanya on comtantment s’han fet eleccions 
i del que ha passat en altres palsolc, oln s’han dol- 
nat poders discrecionals al President ? al IGoIvern 
perquh obressin durant un lapsus de temps com 
els semblés. Nosaltres creiem que tots els proble- 
mes per dificil que siguin, a Catalunya, s’han de 
portar al Parlament que és 1’Gnica representacii 
del poble i noi és el Gomern, per molta coinfianca 
que hi tinguem qui ha de resoldre’ls, sint  nols- 
altres que en tenim el deure en virtut del mandat 
que el poble ens ha domat. 

Deia i feia una aHusiÓ el senvor Duran i Ventosa 
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que aixb era potser un temor que aquestes lleis eren 
superiors a les forces del nostre Parlament. He de 
dir a la V. S. que precisament la major part de les 
lleis a qui: fa referhcia 1’Estatut són lleis de caracter 
complementari que les VV. SS. ja esian d’acord en 
qui: s’aproviii en aquest Parlament. Pcrb si aixb no 
fos suficient, jo diria al senyor Duran i Ventosa que 
un Parlament que és competent per a íer un Estatut 
Interior, per a fer una Llei municipal, per a organit- 
zar el Tribunal de Cassació, per a fer la divisió ter- 
ritorial, és un Parlament amb prou forces i compe- 
tPncia per a emprendre i resoldre i legislar sobre qual- 
sevol dels problemes que la funció política de Cata- 
lunya pugui portar. Tenim la confianqa, dintre la mo- 
di:stia de cadascú de nosaltres, que el Parlament de 
Catalunya té la suficient confianqa del poble, sap re- 
collir bé I’opinió del poble i té la suficient capacitat, 
si bé no som homes la majoria de grall talent ni de * 

gran notorietat, si bé no som gent que tingui fama de 
ti:cnics, som gent que hem sabut escoltar al poble i 
per aixb hem vingut aquí, i creiem que essencialment 
per a exercir una funció legislativa en un Bais s’ha 
de saber escoltar el poble i resoldre d’acord amb el 
que el poble demana; per aixb no cal anar constant- 
ment a eleccions que porten pertorbacions en el Cos 
electoral i en el mateix Govern del país. N’hi ha prou 
en qui: el Parlament escolti la veli del poble i s’adoni 
del moment en qu6 el represenra o del moment en 
qu6 ja no el representa. Deia el senyor Duran i Ven- 
tosa que el nostre company senyor Rcvira i Virgili 
havia dit que el propi Parlament en qualsevol mo- 
ment podia acordar la seva dissolució, i la V. S. deia: 
<Aquesta és una ocasió ; ara aquest Parlament podria 
acordar, si no d’una manera immediata, el moment de 
la seva dissolució.>> Jo li dic a la V. S. que en la meva 
modesta opinió són massa complexes les funcions de 
govern, perqd  a llarg termini es pugui dir des d’ara 
quan es podra dissoldre. Hi ha d’haver un termini, 
en 1’Estatut es fixa en cinc anys; peri si el Parla- 
ment en un moment creu que és una dificultat per a 
l’opinió de Catalunya, si creu que no representa l’opi- 
ni6 política del país, no tingueu dubte que la gent que 
l’integra sabra respondre al mandat del poble i acor- 
darii la seva dissolució; perb no pot acordar-la per 
d’aquí un o dos anys, perqui: no sap qu6 és el que 
llavors voldri el poble. Per aixb no podem acceptar 
aquesta disposició transitbria. 

Deia el meu amic senyor Ruiz i Ponseti que en 
realitat aquesta disposició transitbria diu ben poca 
cosa, perqui: aquí diu que quan s’hagin aprovat aques- 
tes lleis, i diu molt bé ell que és molt possible que 
no s’aprovin ni d’aquí un any, ni d‘aquí dos, ni d‘aquí 
tres ni d’aquí quatre ; és molt possible, i sempre que 
al Govern li interessés podria ajornar la dissolució, 
presentant els projectes a discussió d‘aquest Parla- 
ment i així també allargaria la vida d’aquest Parla- 
ment fins que volgués. En realitat ha dit ben bé el se- 
nyor Duran i Ventosa que aquesta disposició tran- 
sitbria no tendia a altra cosa que al compliment d’un 
deure amb la seva lleialtat amb els electors que el van 
elegir. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Res més, no. 
E1 Sr. ANDREU : Aquest dexe  ja I’ha complert ; 

enfront aquest deure nosaltres hi posem el nostre, el 
de resoldre tots els problemes que el poble de Cata- 
lunya té plantejats, i com que en aquest Parlament 
la majoria i va venir precisament perqui: al poble no 

- 

que potser quan en el nostre Estatut diem en alguna 
ocasi6 que tal cosa es resoldri per una llei especial, 
que tal altra també es far2 per un altra llei especial, 
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li d5em que anhvem a fer lleis d’aquesta mena i des- 
prés ens marxaríem, sin6 que li &em que faríem 
altres lleis, i el poble ens hi va portar, creiem que el 
poble est2 també al nostre costat quan no acceptem 
aquesta disposició transitbira. (Molt bé!, en la Mu- 
joria.) 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Demano per 
parlar. 

Ei Sr. PRESIDGNT: Té la paraula el senyor 
Duran i Ventosa. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Molt breument, 
senyors Diputats, perquk ja comprenc que em dec 
haver explicat molt malament quan ha estat tan di- 
f ícil que m’entenguessin els senyors Diputats que han 
parlat després. Per6 si abans no m’he explicat prou 
bé, seria molt difícil que després em vingués l’elo- 
qiihcia i insistiré poc en els meus arguments. Quant 

. al senyor Ruiz i Ponseti, diré que ja fa temps que 
el tinc per un perfecte humorista i, per consegüent, 
prenc les seves paraules com un humor, i com que la 
paraula humor i humorista la tinc en sentit d’elogi, 
espero que no es molestarh. No vull entrar en dis- 
cussions de detall, perquP encara que siguem advo- 
cats no hem de discutir aquest assumpte i em penso 
que he fet tots els possibles per a no discutir-lo en 
el sentit d’anar a analitzar unes paraules i uns con- 
ceptes. 

He procurat - es veu que no ho he fet prou 
bé -, he procurat aixecar-me a l’esfera superior de 
les idees i he volgut precisament posar el Parlament 
de Catalunya i les nostres institucions a l’alpda de les 
coses que realment interessen més al món. E1 detall, 
per consegüent, de si hi ha una llei que es discutirh 
de pressa o es discutir; poc a poc; de si aixb repre- 
sentaria que el Parlament de Catalunya visqués qua- 
tre anys o tres i mig o cinc, em penso que aixb im- 
porta poc. Per a mi el problema esti nom& en una 
cosa, i aquesta sí que va a assenyalar una diferhcia 
fonamental entre els uns i els altres. Els senyors Ruiz 
i Ponseti i Andreu, es veu que entenen que un cop 
el poble ha delegat per un temps les seves iacultats 
als Diputats, els Diputats queden investits d’unes fa- 
cultats quasi de dret diví, tan grans que solament 
nosaltres ens les podem treure. 

El Sr. ANDREU: Veig que la V. S. tampoc no 
m’ha entks. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Jo crec que el 
problema s’ha de plantejar només en veure qui té la 
primacia, qui és el que té el poder suprem: el Par- 
lament o el poble. En  aquesta forma és com ho ha 
plantejat la Minoria de Lliga Catalana, i considerem 
que s’ha de mirar de donar totes les facilitats perquP 
en definitiva sigui el poble el qui falli, i, per conse- 
güent, perqui. pugui fallar el poble no hi ha altre re- 
mei, conegut almenys, que el del recurs de les elec- 
cions. fis per aixb que he dit que tot el que sigui a 
anar-se a allargar la vida dels parlamentaris, aixb 
pot ésser atribuir-se unes facultats superiors a les que 
el poble mateix ens ha donat, que encara que el poble 
ens les hagués donat en la forma que pretén el se- 
nyor Andreu - jd no ho sé, perqui: com compren- 
dreu no assistia a les campanyes que féieu vosaltres 
per a propaganda en el moment de les eleccions, jo 
no podia sentir-vos i, per altra banda, altra feina te- 
níem també nosaltres per a anar seguint en detall 
aquesta campanya - jo dubto, no obstant, que en 
aquells moments ningú no hagués dit que necessiria- 

ment el mandat es demanava per a cinc anys. El com- 
promís aquest amb el Cos electoral, a qui: el senyor 
Andreu alIudia ... 

E1 Sr. ANDREU : Tampoc no ho he dit. No m’ha 
tornat a entendre. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: ... em penso que 
podria salvar-10 perfectament de la mateixa manera 
que el senyor Rovira i Virgili, proposava i va accep- 
tar el Parlament, de quk en tot moment fos el Par- 
lament el que pogués decidir de la seva vida. 

Bs inútil, em penso, la discussió. Nosaltres plante- 
gem només aquest problema: per davant, per sobre 
i tot de la forqa del Parlament, que és la superior 
com a organisme polític, nosaltres considerem que hi 
ha la iorqa i la voluntat del poble. Perquh entenem 
servir-lo així, mantenim aquest vot particular ; ca- 
dascú, no obstant, entendri les seves idees políti- 
ques en la forma que tingui per convenient. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ruiz i Ponseti. 
Gl Sr. RUIZ I PONSETI: Senyors Diputats: 

No sé si l’acusació d’humorisme del senyor Duran i 
Ventosa volia ésser realment una acusació. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: No; no és acu- 
sació. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Jo he de confessar 
el pecat, perqui: potser sí que he pres una mica a bro- 
ma el vot particular de la Lliga Catalana; per6 és que 
crec que és un vot particular presentat en broma. 
Dic que és presentat en broma, perqu; malgrat el 
to elevat que ha volgut agafar el senyor Duran i Ven- 
tosa per a defensar-10, crec que ha fugit completa- 
ment de la lletra del vot particular. Perqui: jo he pro- 
curat dir ben clar que el vot particular es referia a 
un possible allargament de la vida parlamentiria, i 
nosaltres som contraris a aquest possible allargment 
de la vida del Parlament. 

Ara, parlant seriosament, ell ha dit que si ac- 
ceptéssim aquest voit particular, el nostre Eatatut 
Interior estaria en flagrant contradicció amb 1’E.s- 
tatut Exterior de Catalunya, perquP 1’Estatut Ex- 
terim de Catalunya diu que la duració, m&xima del 
nostre Parlament ser& de cinc anys, i nosaltres 
seguint les prescripcions d’aquest Estatut, hem 
fixat com a duraci6 m h i m a  la, de cinc anys. Per6 
segoins el text d’aquest voit particular.. . 

El Sr. DURAN I VENTOlSiA : E m  permet 
una pregunta, senyor Ruiz i Polnseti? Que ho 
diu serioisament tot aix6 ? 

El Sr. RüIZ I P’ONSIETI : Amb absoluta 
serietat, com sempre. I davant del t o  que agafa el 
senyor Duran i Ventosa en la seva interrupcib jo 
em permetré llegir textualment el vot particular 
que diu corn segueix : ((Tenint en compte el ca- 
ricter colnsiituent de l’actual Parlament, aquest 
quedar& dissolt quan hagi aproivat 1’Estatut Inte- 
rior, Llei municipal, Llei d’organinaciól del Tri- 
bunal de Cassació, Llei electoral i Llei de divisió 
territorial de Cata1unya.D 

El Slr. DURAN I VENTiOSA : Per6 na diu : 
ctno quedar& dissoilt fins que hagi passat aixbr! 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Perd diu que que- 
dar& dissolt, quan ho1 hagi aprovat. 

El Sr. DIURAN I VENTOISIA : Que vol afe- 
gir-hi aixb? 

ET1 Sr. RUIZ I PONSJ3TI : Es1 clar, perque 
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nasaltrea en aquesta f m a  noi podem acceptar de 
cap manera el vat particular, perque implicaria 
una possibilitat d’allargar més de cinc anys la 
vida d’aquest Parlament. 

E1 Sr. ESPANYA : Així és una picasdia,, 
aixb. 

€31 Sir. RUIZ I PONSETI : Aquest ha estat 
el nostre punt d.e vista i d’una manera seriosa és 
que sosteníem aquesta posició. E s  a dir, hem acor- 
dat ja que la duració1 haur2 d’ésser de cinc anys], 
doncs no1 donem possibilitat a la Majoria perque 
deixant d’aprovar una d’aquestes lleis pugui allar- 
gar indefinidament la seva prdpia vida. Aquesta 
és la posició nostra. 

El Sr. DURAN I VEINTOSA : Per aixb hi 
ha 1’Estatut de les Corts Constituents. 

El Sr. ANDREU : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nym Andreu, per la Comissiiv. 
E1 Sr. ANDREU:  E1 senyor Duran i Ven- 

tosa en coatestar al meu breu parlament ha dit 
d’una manera ben categdrica que ni el senym 
Ruiz i Ponseti ni jo, l’havíem entes en el que 
havia dit. Jo en el moiment que deia aixb recolrda- 
va una an6cdota que precisament ens varen expli- 
car al tren al senyolr Ventosa i Calvell i a mi, 
d’un senyor que una vegalda el varen presentar 
a altres dos senyors que no es coneixien, i un d’ells 
li explicava una cosa i 1’alt.re li argumentava en 
contra. El primer li deia : volstP no m’ha entes ; 
i l’altre li contesta que li havia d’explicar colses 
una mica més elevades perquP no l’entengués. Ex- 
plicoi aixa perque és l’argument de sempre ; quan 
un contesta amb arguments a altres arguments, 
és que no1 l’ha entes, i jol modestament vull dir 
que s’lian d’explicar coses més elevades per a pol- 
der dir després que no les he entes. 

E1 Sr. VIDAL, I GUARDIOLA : NO l’hem 
entPs. 

El Sr. DITRAN I VZNTOt3A : Ara som nos- 
altres qui no1 l’hem entes, a vast&. 

I31 Sr. AND’RREU : Vull dir-li al senyoa Dluran 
i Ventosa que l’he entPs perfectament, que pot- 
ser si explica coses més difn’cils aleshores noi l’en- 
tendre, perd mentre expliqui les coses que ha 
explicat ara, estaran a l’abast del senyolr Ruiz i 
Ponseti, meu i de tots els Diputats que integren 
aquest Parlament. Pot estar tranquil, perquP l’he 
e n t k  El que passa és que noi opinem exactament 
igual, i aixa no vol dir qiae nolsaltres no creguem 
que per damunt del Parlament hi hagi el poble ; 
tingui la seguretat de qui. t n  els nostres principis 
polítics sostenim i defensem sempre i en tolta oca- 
si6 amb més vehemPncia que les VV. SIS., defen- 
sem sempre que per damunt de tolt hi ha el poble. 
I per ac;l.bar, i per a dir-li que en quant a aixd 
pot tenir absoluta tranquillitat, he de manifestar- 
li que Esquerra RepublEcana de Catalunya noi de- 
fensara mai que vingui a Espanya ni a Catalunya, 
ni cap dictadura, ni cap r6gim que pugui semblar 
posar-se per damunt del poble i no’ colmplir la 
voluntat del poble. I si tots el Partits - si aixd 
és una cosa de principi substancial del nostre Pa-- 
tit -) tots els Partits, defensessin aixd, co’m diu 
que ho defensa Lliga Catalana, tingui l’absolluta 
seguretat de qui. a Catalunya mai veurem cap r&- 
gin1 ni presidencialista, ni dictatorial, que pugui 

posar-se per damunt del poble, ni del P’ar lamat .  
Ara bé, mentre jo tinc l’absoluta seguretat de quP 
en aquest pecat noi cauri ;’Esquerra Republicana, 
puc tenir els meus dubtes en quant a“s altresi Par- 
tits que ja han caigut en aquest pecat d’ajudar 
a pujar un rPgim que ha gmernat durant molt 
temps, per damunt i al marge del poble ... (1M:oZt 
b&, e n  la Majovia i alguns aplamdim~en,ts en. les tri- 
budes phbliques.) 

E1 Slr. PRESIDENT : Silenlci enles tribunes. 
I$l Sk. DURAN I VBNTOlSliai: T’amblé hi 

han humoristes a les tribunes. 
E l  Sr. P’RESIDENT : Noi esi p d  fer cap ma- 

nifestació! des de les tribunes’, i si algun uxier 
ha vist qui ha estat que ha aplaudit, faci el favor ’ 
de fer-Iol sortir del salbl. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSIA : Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDiENT : E l  senyor 3luraa i Ven- 
tosa té la parlada. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSiA: Només per 
a dir-li al senyor Andreu, en quant a les seves 
darreres paraules, que així com al senyqr Ruiz 
i Pbnseti li he dit que era un hunorista, a la 
V. S. li diré només que m’ha semblat que les se- 
ves paraules, eren una, manifestació de mal hu- 
moir, perquP sap el senyolr Andreu perfectament, 
que aquestes coses no són veritat. 

E l  Sr. R A U R E T :  Ara no l’hera ent&s nm- 
altres. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Ja li torn 
a dir  un altre dia. 

( E n  votació nominal és rebutjada la dispo- 
sicici transitdria. H a n  votat a favor els senyors 
Diputats  de L l iga  Catalana. 

E s  dóita lectura a un article addicional pre- 
sentat e n  forma d’esnzena per  alguns senyors  
Diputais  de la Majoria. Passa a la Co~r~issió. 

Es aprovada la disposició f inal del dictamen 
de la Comissió.)  

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissi6 sobre el Projecte de Llei creant un 

Institut contra 1’Atur forfós 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula la Co- 
missió. 

E l  Sr. MESTRES : Senyors Diputats : Quan 
el darrer dia, contestant la intervenció del senyor 
Tallada i del senyor Ruiz i Ponseti, nosaltres ja 
quasi donavem per tancat el debat, la intervenció 
del senyor Serra i Moret, un bon tros apassio- 
nada - ens ho va semblar almenys, i en certs 
moments jo crec que injusta - obiga forsosa- 
ment a la Comissió a contestar el sen parlament. 
Aquesta intervenció no trobant-se present el se- 
nyor Serra i Moret, quedar&, com és molt natu- 
ral, molt més limitada del que, segons la nostra 
intenció, hauria d’ésser, ja que nosaltres no tenim 
el criteri d’insistir quan una persona no es troba 
present per a poder contestar-nos, i tampoc ho 
hauríem fet, precisament per aquesta causa i 
motiu, si no hagués arribat el senyor Serra i 
Moret a unes conclus’ions qEe, veritablement, 
feien pensar que aquest Projecte presentat pel 
Govern i reformat per la Comissió, representa 



1376 PARLAMENT DE CATALUNYA. - 
un engany, que es fa un escamoteig a l’opinió 
pública, perque, textualment, el senyor Serra i 
Moret, el darrer dia, deia que no s’hauria de ve- 
nir amb una simulació a fer creure que s’anava 
a resolhe i atenuar aquest problema amb la 
creació de 1’Institut contra 1’Atur forsós. I, per 
altra part, hem de protestar energicament que 
el senyor Serra i Moret ens atribuís aquesta ma- 
nera de penszr i d’ésser, ens atribuís que volíem 
enganyar l’opinió pública amb la presentació d’a- 
quest Projecte. PerquP nosaltres no hem dit mai, 
ni pensem dir-ho, que el Projecte resolgui en la 
seva totalitat l’atur forsós ; perd atenuar-10, a i x j  
sí que creiem que ho far&, reduint a Catalunya, 
amb els seus mitjans, l’extensió d’aquest pro- 
blema, tenint en compte les mesures internacio- 
nals o nacionals parlant d’Espanya ; ja que 
aquest problema ha de regular-se per les lleis 
socials que es dictin, ja sigui internacionalment 
o nacionalment. 

(Ocupa la Presidkncia el Vice-president segolz’, 
senyor Martirtez i Dorningo.) 

Aquest criteri, no solament el va mantenir 
el senyor Conseller de Treball dient que no es 
tenia pas la intenció de resoldre absolutament 
l’atur foqós, sinó que també, en la rectificació 
que vaig tenir l’honor de fer al senyor Ruiz i 
Ponseti I’altre dia, podia treure’n el senyor Serra 
i Moret les mateixes conseqiiSncies, i deia en un 
d’aquells paragrafs que fatalment no podem in- 
ternacjonalitzar el problema en la forma que nos- 
altres creiem deguda, i deiem també més avall 
que no és possible anar, per la poca importhcia 
nostra, dintre del concert mundial, i concretava, 
finalment les nostres esperances en que I’Institut, 
fent-se carrec de les mesures necessaries per a 
aminorar aquest aspecte de I’atur forsós, en 
aquell article 15, amb les facultats que li atorga, 

.proposaria al Govern de la Generalitat - perquP 
ho trametés al Govern de la República - la De- 
cessitat de reduir la jornada, mantenint els ma- 
teixos salaris. I dic aixh perque tinc e!, conven- 
ciment - i la C!missió~ coincideix en aixd amb el 
senyor Serra i Moret - que els polítics espa- 
nyols, i, en particular, el seu bon amic, actual 
Ministre del Treball, hauran vist el problema 
igual com I’havia vist aquell escriptor sud-ame- 
rica que deia .que la República, que ha fet tantes 
coses bones, no ser& res si no resolt el problema 
de I’atur forsós a Espanya, i jo voldria que si 
aquest Institut pren la resolució de votar la re- 
ducció de jornada, amb el manteniment de sala- 
ris, en anar a Madrid els vostres companys so- 
cialistes, unissin els vots a aquesta proposició, 
i veurem aleshores si, efectivament, aquesta cor- 
respondihcia també correspon a allí on es poden 
legislar aquelles lleis socials. Per la nostra part 
- criteri personal - n’estaríem ben contents. 
I aquesta opinió la recollia també el senyor Serra 
i Moret del senyor Conseller de Treball d’Es- 
panya, en dir que en I’haver-li preguntat quan 
ell creia que no teníem facultats per legislar a 
Catalunya en l’epoca que la Generalitat no es- 
tava constituida encara com avui, li va dir ell, 
precisament el Ministre de Treball d’Espanya, 
que totes les lleis socials s’havien de legislar per 
a tota Espanya amb uniformitat, a fi i efecte que 
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no anessin en perjudici de les mateixes ni d’aque- 
lles regions que més compleixen les lleis socials. 
Aquest mateix aspecte encara abona el nostre 
punt de vista i deixa sentat que les lleis forqosa- 
ment han d’ésser regulades a totes les nacionali- 
tats ibhiques, per no perjudicar l’economia de 
les diferents regions que la formen. 

Perd deia el senyor Serra i Moret que noisal- 
tres, que eñcara que no tinguéssim aquí aquells 
mitjans per a aplicar la jolrnada de sis hoires, pres- 
cindint de si tenim facultat OI no’, estem aquí per 
a opinar i hem d’opinar, i semblava que ens feia 
el retret que noi haguéssim opinat sobre aquest 
problema : les diferents Mincxies, el Golvern in- 
clils, ban opinat perfectament sobre aquest pro- 
blema, i ha opinat amb paraules contundents el 
senyor Conseller Delegat en expressar l’opinió del 
Golvern, a l’ensems que condensant en, aquella seva 
magnífica intervencib el pensament d’Esquerra 
Republicana soibre aquest punt, la qual cosa cons- 
ta perfectament al DrmI DR SESSIONS, els dcs 
parhgrafs de la qual, per veure que opinem i amb 
contundPncia, tinc ara l’honor de llegir a la Cam- 
bra. Deia el senyar Conseller Delegat : ((Jo! crec 
qiie aquestes solucions generals, no1 tardaran a 
imposar-se. Hi ha moltes senyals, hi ha moilts 
indicis de quP en el món s’est;i trucant a la ports 
en aquest sentit, i crec que fatalment aquestes so- 
lucions hauran d’adoptar-se amb caracter gene- 
ral, perquP coim que són solucions Ihgiques, natu- 
ials i humanes, s’imposaran. 1 quan sigui arribat 
el cas, ningú de nosaltres, ni el Consell, ni la Ma- 
joria ni PI Partit d’Esquerra Republicana en ge- 
neral, no’ far& res per a dificultar les so’lucions en 
aquest sentit 16gic, natural i hum3, sinó que in- 
tensificar& les solucions i e f ic ih ia  de les matei- 
xes, to t  el més passible. I nosaltres haurem de 
veure amb molt de gust t o t  cl que es faci tant pel 
Govern de la República a Ginebra, com aquí prop 
de! Gmern de la República, perquP les nostres 
representacions a 1’Oficina Internacioinal del Tre- 
ball siguin uns paladins entusiastes d’aquesta re- 
ducció de la jolrnada de treball. De manera que 
si una declaració1 hem de fer en relació en aques- 
tes qüestions, és una declaraci6 a favor d’aquesta 
solució del problema. D 1 

Per tant, el senyor Serra i Moret no: va sentir ’ 
e! discurs 01 era una declaració’ o manifestació in- 
justa, la que feia en dir que no havíem opinat so- 
bre aquest problema i no havíem doinat e! nostre 
parer sobre la proposicib que ha&en fet anterior- 
ment els senyow Diputats de la Minoria d’Uni6 
Socialista de Catalunya. Aquest concepte era el 
que nosaltres volíem desfer, perque no vollem pas- 
sar per aixd. I per aixd diem que segurament 
aquell dia el senyor Serra i Moret va ésser injust. 
Noi volem passar perquP es vulgui enganyar a 1’0- 
pinió. E n  tolt cas hi haurA entre les solucions 
preconitzades pel senyolr Serra i Moret i les nos- 
tres una diferenciació de procediments, per6 en 
el folns, possiblement, hi haurien molts punts de 
colincid2ncia. T o t  el restant del discurs, excepte 
aquella part que va recolllir mollt bé - i que na- 
turalment la Colmissió tampoc noi podia recollir, 
perqu? era persolnal del Colnseller de Treball -, 
es va concretar a demostrar-no’s que el Gorirern de 
la Generalitat, sense necessitat de l’Institut, po- 

s 

l 
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dia fer exactament la tasca que s’encomanava a 
1’Institut. I, en la, forma que el senyor Serra i Mo- 
ret sap fer-ho, molt millor que jo,, va doinar una 
relació bastant detallada de les mesures que ell 
creia que s’havien de prendre i de les mesures 
que podrien donar lloc a la solucié d’aquest pro- 
blema en el nostre polble, en vistes, naturalment, 
als problemes en l’esfera nacional i internacional. 
I entre altres coises deia que era necessaria una 
aficina per a la cofnfecció d’estadística i, a més, 
era necessaria la creació de Borses del Treball. 1 
deia que les obres públiques, el Gcvern les podia 
intensificar sense necessitat de 1’Institut i en una 
foTma coordinada. I nosaltres volem afegir altres 
aspectes, que s6n els aspectes que es recullen en 
ei Projecte de 1’Institut en la seva integritat, i 
que és la coordinacié dels treballs de les Conse- 
lleries i dels Ajuntaments. Tolt aixb ho1 poldria fer 
el Govern, es, diu. Naturalment, evidentment que 
ho podria fer ell mateix ; perd és aquesta una tas- 
ca que en to& els pa’isos s’ha arribat a la conclu- 
si6 que és una tasca excessivament pesada pel pro- 
pi Govern, perque aquesta tasca requereix una 
sPrie de mesures d’una cosmmplexitat extraoTdin2- 
ria en atenci6 a la mateixa complexitat del pro- 
blema ; i el Golvern, requerit, cridat per altres 
problemes, es troba impossibilitat per a atendre 
aquest amb la cura que requereix, que en nioilts 
caso’s arribaria a absoirbir tolta la seva atenció si 
es volia que la tasca, fos profitosa en aquest sen- 
tit. Jo1 recolrdo que el senyoir Vidal i Guardiolla 
deia que no és amic de copiar, perd que quan una 
cosa la troba ben feta nol dubta en copiar-la. Doncs 
bé; d’institucioas amb la mateixa finalitat que 
aquest Institut que es, prolposa, n’existeixen en 
diferents paisos d’Europa. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : E n  mollts 
pocs. 

EI Sr. MBSITRES : Encara que la V. S. di- 
gui que no(, jo1 puc afirmar que si. Aquí en tinc 
uns quants d’anotats, i entre ells hi ha 1’Institut 
Central del Segur Solcial de Txecoslom&quia. 

El Sr. VlDAL I ,GUARDIOLA: No hi té res 
que veure. 

E1 Sr. MESTRES :‘ Sí. I l’Oficina Central de 
Treball de Franqa, i 1’Institut Central de Treball de 
Lenihgrad. Aixb, per mostra. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Ja en parlarem 
després. 

E1 Sr. MESTRES : Ja en parlarem quan la V. S. 
vulgui. 

El Sr. GALBS : Est; bé aquesta lli56 ! 
EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Ara callo ; quan 

sigui el cas parlaré. 
El Sr. ME,STRES : Nosaltres heni de considerar 

el que s’ha fet en aquests paisos, 1’experii:ncia dels 
quals és potser en aquests moments profitosa. Aquests 
paisos, s’ha de creure que sabran d’aquestes qiiestions 
niés que nosaltres, perqui: el problema l’lian sentit 
amb major intensitat i abans que nosaltres. Perb en- 
cara hi ha més. E1 Govern, en el cas d’acceptar, que 
ho podria fer, en el cas que nosaltres no creguéssim 
que fos un procediment que donés molts mals re- 
sultats, perqui: és un problema ‘que per si sol neces- 
sita una atenció molt acurada que no pot tenir-la i 
prestar-la el Govern, malgrat aquesta opinió, i supo- 
sant que el Govern pogués prestar aquesta atenció, 

al cap d’avali ens trobem amb qui: aquest Govern fa 
uua delegaci6 de €uncions. Demana u m  collaboració 
dels homes entesos en aquestes mat6ries i cerca la 
collaboració de les entitats o personalitats, segons el 
cas que siguin més directanient afectades Deixa per 
tant, al nostre entendre, una part de la seva sobira- 
nia, possiblement una part redtfida de la seva sobira- 
nia, en aquest Institut, i creiem que per tots els sec- 
tors de la Canibra s‘hauria de veure amb gust, perqu; 
aquest problema no pot ésser per ningí considerat 
com un problema polític. 

Deia el senyor Serra i Moret que les temences 
n16s grans que tenia ell, així almenys ho vaig enten- 
dre jo, ho vaig deduir de les seves paraules, era la 
que representava la creació &una burocrkia; i preci- 
sanient en aquest aspecte jo he de dir que els treballs 
que pugui fer l’Intitut, que en aquest P-ojecte que- 
den ímicaiiient i exclusivamertt reduits a una Oficina 
Central de Contractació, que aquests petits treballs 
que pugui fer aquesía oficina precisen una burocri- 
cia molt reduida, perqu6 tots els treballs tkcnics ja 
sabem que s’han de deixar als elements preparats que 
eixisteixin a la Generalitat o corporacio~~j. I aquesta 
irnica oficina, igualment tindria d’existir si de la so- 
lució d’aquest problema se’n cuidés directament el 
Govern. Per tant, no s’augmenta la burocricia. Nos- 
altres, precisament, hem volgut que no ES creés una 
burocrkia innecesskria, perqui: velem que els ele- 
nients que es puguin destinar a 1’Institut tinguin una 
aplicació efica5 en proporcionar treball als obrers. Per 
tant, el senyor Serra i Moret, en aquest assumpte, no 
va estar molt encertat, sens dubte perqu6 desconeixia 
detalls de les reunions de la Comissió. 

Perb, deixant el que va dir el senpor Serra i 
Moret, i parlant en termes generals, o sigui, tornant 
a resumir quelcom el debat de totalitat per part de la 
Comissió o de la niajoria de la Comissi&, jo no tinc 
cap inconvenient en dir que, vist els vots particulars 
que eh alguns aspectes creiem que tenen quelcom 
aprofitable, perqui: sustenten en part el mateix criteri 
que hem sustentat en la discussió que hi ha hagut 
pri:viament a la discussió del Projecte, nosaltres no 
tenim cap inconvenient en recollir algun dels aspec- 
tes dels vots particulars de la Lliga Catalana i de la 
Unió Socialista de Catalunya, que coincideixin amb 
el nostre criteri i que contribueixin a millorar el dic- 
tamen, a fi que tots contribuim a qui: SInstitut pugui 
respondre de la millor manera possible a complir la 
seva finalitat. 

El Sr. FRONJOSA: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Vidal i Guardiola per consumir un torn al debat de 
totalitat. 

Ei Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Senyors Dipu- 
tats : Intervinc ... ‘ 

El Sr. MESTRES: Em permet la Presidi:ncia, 
em permet el senyor Vidal i Guardiola, una indi- 
cació ? 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Amb molt de 
gust. 

E1 Sr. MESTRES: Com que el senyor Vidal i 
Guardiola niolt possiblement parlari del vot parti- 
cular.. ., 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Bs igual. 
El Sr. MESTRES: Aleshores es podria posar 

a debat. 
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El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

E1 Sr, VIDAL I GUARDIOLA: A mi se m’ha- 
via indicat per la Presidiincia que se’m concediria 
l’ús de la paraula després d’haver parlat el senyor 
Mestres, perqui: jo l’havia demanada per la sessió 
de divendres, per6 obligacions d’urgkcia i d’inipor- 
tincia em yaren impedir d’assistir a aquella sessi6 
i se’m va dir que podria parlar després d’haver par- 
lat el senyor Mestres. Per6 jo estic a les ordres de la 
PresidPncia i de la Comissió. De totes maneres, si 
convé que parli primer el senyor FronjosB, no he 
de posar-hi jo cap dificultat. 

El Sr. PRESIDENT : La Presidencia entén que, 
, per tal de procedir amb ordre, procedeix que parli 

el senyor FronjosB, que és per a rectificar. Té, doncs, 
la paraula el senyor Fronjosi. 

E1 Sr. FRONJOSA: Contesto en nom del com- 
pany Serra i Moret, encara que jo ja sé que no tinc 
aquells dots d’orador que adornen el nostre com- 
pany. Precisament, si una condició té el company 
Serra i Moret és la de qui: conserva sempre el con- 
trol de les seves paraules; jo diré que les paraules 
que varen &ser pronunciades dijous de la darrera 
setmana.pe1 company Serra i Moret, i amb les quals 
aquesta Milloria est2 identificada, no foren, pel que 
respecta a l’atur forsós, producte ni d’un moment 
d’excitació, ni d’un moment de pi:rdua de la serenitat 
sinó que foren dites, com sempre les acostuma a dir, 
amb un convenciment absolut del valor del que deia 
i amb seguretat del que deia. El company Serra i 
Moret, una de les coses que digué és que no és pos- 
sible parlar seriosament de l’atur for& sense abans 
tenir un cens general d’obrers i les estadístiques dels 
obrers parats i d’aquells que fan jornades fragmen- 
tiries. 

Aquesta fou una Pe les afirmacions que féu el 
company Serra i Moret, i és tan cert aixb, és tan 
cert, que no es pot parlar seriosament de l’atur for- 
qós sense saber en realitat com tenim plantejat aquest 
problema a Catalunya. Caldri que jo posi un exemple 
per tal de veure si porto el convenciment de la Cam- 
bra, la raó de la nostra posició. Perqui:, qui: entenem 
per atur f orqós nosaltres ? 2 Quin concepte tenim de 
i’atur for<& a Catalunya, nosaltres? Jo crec, per 
exemple, que si en un d’aquells moments que una in- 
dústria qualsevol, la de la construcció, la de la metal- 
Iúrgia, la que volgueu, si en uns moments d’intensi- 
tat de treball, podríem citar els de la construcció 
mesos abans de la inauguració de 1’ExposiciÓ de l’any 
1929, la de la meta!lúrgia els anys de la guerra, si en 
aquests moments de gran intensitat de treball i d’un 
fort increment de producció, no s’ha pogut donar 
collocació, per exemple, a un nombre d’obrers deter- 
minats - quaranta/ mil, trenta-cinc mil - i si 110s- 
altres, en aquests moments, en vktut de la inimigra- 
ció constant, de la m i  forastera, ens trobem en un 
instant en qu6 a Catalunya hi ha cinquanta mil obrers 
d’aquesta indústria metalhirgica de la qual par1B- 
vem, en sobren una quantitat, quinze mil, per exem- 
ple, i aquests obrers que sobren no els podríem COII- 
siderar en atur forsós, perqui: aquests quinze mil 
obrers, fem el que volgueni, mai no tindran colloca- 
ció adequada a llurs aptituds professionals. 

Per tant, si nosaltres prhiament no sabem quina 
quantitat tenim dintre de cada ofici, de cada profes- 
sió i de cada indústria deterniinada, i quines possi- 

bilitats de treball, en el punt mhxim de la corba, es 
pot proporcionar, si no sabem aixb, que ha d’bser I 
elemental, en realitat nosaltres no sabem res res- 1 
pecte de l‘atur for<&. i 

Altrament, si nosaltres no tenim aix6, tampoc no 
tenim la manera de solucionar la situació d’aquells 
treballadors, perquit sense aquest cens, sense que nos- 
altres sapiguem la quantitat d’obrers metal.1Úrgics o 
de la construcció i del ram de la fusta o de la pell de 
qui: és capas d’assimilar la indústria catalana, nosal- 
tres tampoc, sense aquest cens, podem establir aquell 
carnet professional indispensable per tal de poder 
fer aquella cosa que si la llei ens priva de poder fer, 
en canvi nosaltres podem trobar una manera, dintre 
de la Llei, de fer-la. 

Sd seguint l’exemple de la indústria metal- 
líirgica, a Barcelona es necessiten en els moments 
de més intensitat de treball trenta-cinc mil ope- 
raris, nosaltres poidríem donar un carnet proifes- 
sional a aquests irenta-cinc mil obrers en raó1 d’és- 
ser fills d’aquí, o en raó de fer uns anys que ha- 
biten aquí i haver creat una família, una llar i 
unes costums, és a dir, donar aquest carnet en 
raó del dret natural o del dret adquirit a casa nos- 
tra, i els, que sobressin, aquells no poldria consi- 
derar-se que estiguessin en atur for&, ja que 
aquells senyors sabrien que mentre no s’elirnines- 
sin primer els trenta-cinc mil que tenen drets ad- 
quirits abans, no se’ls podria donar coillocació i els 
que vinguessin aqui, sabent aixb, ho1 haurien de 
fer sota la seva responsabilitat i la Generalitat 
se n’hauria de desentendre d’una manera absoluta 
i terminant. Aquesta és, al nostre concepte, la fun- 
ciót primera que s’hauria de portar a cap, i el com- 
pany Serra i Moret, que tan eloqiientment ho1 deia 
la setmana passada, estava al nostre entendre en 
un fermesa que crec dificil de combatre, perqu& 
llavors ens veuríem obligats a coinsiderar com a 
obrers en atur forcós a tots aquests treballadors 
que vinguin a casa nostra per damunt de les nos- 
tres possibilitats i, per tant, llavors aixd podria 
ésser un receptacle de gent desvagada que viuria 
a costa de la Generalitat. I aixb no ho dic pas 
per esperit exclusivista. Els que per ra6 de la nos- 
tra vida hem hagut de sortir de Catalunya i d’Es- i 

panya, hem vist pa’isos on hi han organitzacions ‘1 

obreres fortes, i quan no hi ha hagut treball per 
als que anaven a cercar-ne, no han tingut cap te- 
mor en fer-lots entornar a casa seva, i nosaltres en 
aquest cas noi hem d’ésser més papistes que el 
Papa. No! ho1 diem per treure’ls, perquP aixh seria 
desconsiderat ; perb, d’aixi, a haver-los de man- 
tenir, hi ha una diferencia que val la pena de pen- 
sar-hi. I si la Generalitat va a realitzar un es- 
for9 per a curar aquest mal, és indispensable qup 
&piga la seva intensitat i, no1 pas empíricament, 
pclsar un remei que, en realitat, seriosament no 
crec que hi hagi ningú que pugui dir a quin grau 
ens trobem d’aquest magne problema. 

Per altra banda, es tracta d’anar a reduir, 
d’anar en contra de l’atur forqós. Evidentment, 
el problema existeix. Jo, fa pocs dies, en aquest 
saló deia que hi havien s i  es consideraven els 
treballadors - i en sap greu referir-me sempre 
a una professió de la qual jo en tinc dades bas- 
tant verídiques -, deia jo l’altre dia, fent un 
calcul d’obrers de diferents professions que no 
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treballaven, que a les indústries metallfirgiques 
lli havien, si es considerava la gent que no treba- 
llava en absolut, la gent que feia jornada reduida 
i la gent que feia la setmana fragmentada, deia 
que es podia considerar en un 50 per IOO els 
obrers parats; per6 avui dic que em vaig equivocar, 
perquP puc afirmar, sense temor a equivocar- 
me, que avúi la indústria metaMrgica té més del 
65 per IOO d’obrers que no treballen ; que a Bar- 
celona hi ha cases que durant setmanes fan tres 
dies, que vol dir un jornal i mig cada setmana. 
Vull dir que el problema existeix i vull dir que 
al problema cal posar-li remei tan aviat com pu- 
guem. PerA, iés  que aquest Institut contra 1’A- 
tur forgós pot- remeiar en realitat aquest proble- 
m a ?  Jo crec que no, perque amb molta EreqiiPn- 
cia, si llegiu els articles d’aquest Projecte de 
Llei, s’orienta gairebé tota l’activitat d’aquell 
Institut a la construcció d’obres públiques. Jo 
us diré que és molt just que ens preocupem dels 
obrers del ram de la construcció o d’aquells o f i ~  
cis que, per una certa similitud, poden entrar a 
considerar-se en un moment doiiai com a opera- 
ris de la construcció; perd jo u s  dic que l’atur 
for&, quan d’aquesta manera pomposa es quali- 
fica, és just que quan nosaltres anem a la crea- 
ció d’un Institut exclusivament per a l’estudi dels 
problemes que afecten a l’aiur forgós, nosaltres 
no tinguem una visió parcial, podríem dir, del 
problema ‘que pretenem resoldre. PerquP, 2 quP 
se’ns diu en el projecte dels trebailadors que va-’ 
guen amb caracter temporal, d’aquells treballa- 
dors, per exemple, que prdpiament esian en crisi 
de treball ? Quines orientacions ? QuP se’ns diu ? 
Quins projectes hi ha ? Quines possibilitats es 
veu de poder ajudar a aquests obrers que en 
període de l’any es troben sense treballar? QuP 
pensa 1’Institut de 1’Atur forcós ? Quina visió té ? 
Quin pensament ? 2 Quines orientacions dóna en 
aquest Projecte de Llei respecte a aquells obrers 
inadaptats a la professió que han escollit? Per- 
que, també és un dels problemes de l’atur for- 
$ós existents; perqui. quan nosaltres creem un 
organisme per a anar contra l’atur forgós i quan 
nosaltres li prometem unes quantitats de pesse- 
tes, uns milions de pessetes, és ldgic que, al- 
menys, exigim també, dintre les possibilitats 
econdmiques que li designem, que ens doni, que 
ens insinu‘i solucions pels diferents aspectes de 
l’atur forcós. Ens parlava el nostre company de 
Comissió senyor Mestres dels estudis realitzats 
en les institucions psicotPcniques de Leningrad . 
Sí, és veritat ; precisament els instituts d’orien- 
tació psicotecnica de Rússia i d’ Alemanya han 
arribdt, en les qüestions de quP ara parlem, han 
arribat, a deturar questions enutjoses, con1 les que 
han passat a Riísia, sobretot amb l’aturament 
cl’una gran quantitat de gent que es troba sense 
treball en algunes branques industrials. Els ins- 
tituts d’orientació professional han bastit uns 
organismes que es qualifiquen de reeducació pro- 
fessional que serveixen precisament per a donar 
a aquells obrers que periAdicament es troben 
sense treball una mena de sub-ofici semblant a la 
seva professió normal perquP en aquella Ppoca 
de l’any, en virtut de les crisis periddiques que 
sofreix la seva professió, puguin trobar un mitja 

de continuar treballant i ésser ut& a la collec- 
tivitat. ¿I qui?, en quant a aquests eterns inadap- 
tats, aquesta gent que avui trobem no solament 
en els oficis, sinB en les carreres? Hem vist, per 
exelnple, metges que si haguessin es:at notaris 
haurien estat esplPndits, perquP sempre arriben 
a l’hora de la mort (Rialles.), i enginytrs que fa- 
rien versos admirables ; que no solament la classe 
treballadora s’equivoca en triar les seires profes- 
sions, sinó que aiud el trobem en totes les cate- 
gories i classes socials. Doncs bé;  aquests ins- 
tituts de reeducació professional serveixen perque 
aquests homes de les classes treballadores que 
han equivocat llur professió puguin també treba- 
llar quan es trobin sense feina, perqie són els 
primers que així que baixa una mica la intensi- 
tat de treball es iroben al carrer, perqu&,sols ser- 
veixen per a ésser treballadors auxiliars, i en- 
cara vigilant-los molt, perque així que heu badat 
ja ho han €et malbé tot. Perd es tracta d’homes 
que formen part d’aquell exercit de gent sense 
treball, i, per tant, hauríem de saber D hauríem 
de consignar o hauríem d’indicar quines orienta- 
cions es podien donar a aquests problemes que 
formen part també de l’atur forcós. 

N’hi ha d’altres, n’hi ha d’altres, de proble- 
mes de l’atur folrgós ; perd nolmés volia dir i as- 
senyalar que el colmpany Serra, en impugnar amb 
tota extensió’ el dictamen, no va ésser pas injust, 
molt al cointrari, va ésser molt just i posat en 
raó. 

I ara jo vull fer una observaci6 al mstre bon 
amic senyor M res. Aixd, en pocs dies, s:ha 
reprcdu’it amb excessiva freqühcia. Jo sé que el 
senyoir Mestres és un home gentil, incapas de dir 
les seves paraules amb reserves mental; ; perd jo 
voldria, precisament per aquesta consideració1 que 
li tinc, que quan es parli de nosaltres, no es1 parli 
del que hem de fer, del que hem d’atonsellar a 
hem d’indicar que facin els socialisltes de la resta 
d’Espanya. 

El  Sr. MESTRES : Em permet un instant? 
De la mateixa manera que la, V. S. reconeix cer- 
tament que jo no tinc reserves, mentals, li dic so- 
lament que jo voldria i fins seria una aspiracib 
nostra que els socialistes de la resta d’Espaaya 
vollguessin voltar un Projecte semblant al de la 
Generalitat, que fos presentat pels par:amentaris 
catalans. 

E1 Sr. FRONJOSA : Nosaltres, senyor Ues- 
tres i senyors Diputats, en l’actuacib política, en 
l’ordre nacional, que porten els companys: swia- 
listes que no1 s6n de Catalunya, a la resta d’Es- 
panya, hi tenim la mateixa intervencib que ells 
respecte nosaltres, i precisament nosaltres creiem 
que serem més amics quan menys ens posem uns 
a casa dels altres,. Ja sabeu precisament que la 
nostra histhria i la noistra actuació) aauí ha estat 

,, 

aquesta, i també creiem que nosaltres no hem de 
menester ni caminadors ni consells, perquP no en 
demanem i si ens els dolnen, si els hem sollicitat, 
nosaltres no els paguem. Per tant, no valdria que 
el senyosr Mestres, persona a qui distingeixo, par- 
;és precisament en aquest cas imitant altres que, 
per damunt de la seva jerarquia i de la seva si- 
tuació, em penso que tenen menys quantitat de 
sinceritat que ei senyor Mestres, i per aixb jo li 
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parlo1 en aquest llenguatge cordial i amb tot l’a- 
fecte, és a dir, que quan discutim i fixem la nos- 
tra poisicicl colm a socialistes, es clcixi completa- 
ment a par t  el que poguem -fer i les noistres relacioas 
amb els companys de la rcsta d’&panya, c,ue no 
tenen res a veure amb el que aquí discutim ; ni 
nosaltres toleraríem que ens vinguessin a traqar el 
camí que hem de seguir aquí, ni ells tolerarien 
que els diguéssim quP han de fer al Parlament de 
la Repíiblica. Per tant és aquesta la nostra polsi- 
ci6 de desacord en absolut amb el Projecte de Llei 
que aquí es debat. 

Una de les altres afirmacions que feia el com- 
pany Serra i que el senyor Mestres ha recollit, 
era que no tinguéssim polr que aixb fos una xarxa 
oin en cada una de les seves malles s’hi introduís 
un burbcrata. Evidentment, jo1 nol crec pas, que 
ni el Govern ni la Comissió1 pensin aixd, perd esta 
redactat de tal manera el P’rojecte de Llei, presen- 
ta una tal possibilitat de qui. aixa sigui, que per 
damunt la seva volluntat i per damunt de tota la 
seva bona intenci6, no els en chpiga cap dubte, 
aquest P’rojecte presenta símptolmes que semblen 
precisament fets expressament perqui: s’hi crei a 
l’ento’rn un seguit de burdcrates qlue, ells sí, hau- 
rien trobat el problema cointra I’atur, perd el que 
és els rreballadors als quals va dirigit aquest Prol- 
jecte, tinc els meus dubtes que hi puguin trobar 
cap mena de remei als seus mals. 

No comtinuarem discutint més, perquP noisal- 
tres valdríem influir en l’anim de la Comissió que, 
almenys, si s’obstina en conservar el Projecte en la 
seva totalitat, quan discutim els articles, fredament, 
serenament, vegi el que es port recoillir de les nos- 
tres suggestions, perquP noi ens moiu altra finali- 
tat que servir el poble i aquests treballatdors que 
en aquest molment estant seguint una vertadera 
tragPdia en virtut d’aquest mal que esta planant 
per tota la humanitat. Per tant, em penso’ que és 
tan seriós l’afer que val la pena de deixar una 
mica de la nostra idiosincrasia, si es vo3 dir així, 
i acceptar t o t  alld que noblement s’olfereixi, si noi 
ha de representar una extorsid als interessos de 
Catalunya. Res més. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano 

t 

per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : Té la Daraula el se- 

nyor Vidal i Guardiola. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Senyoli-s 

Diputats : Ja havia coimenqat abans agraint a la 
PresidPncia de la Cambra i agraint a la Residen- 
cia de la Comissió’ l’amabilitat que representa el 
que pugui consumir jo! avui retardant el tercer 
torn en colntra la toltalitat d’aquest dictamen so- 
bre el Projecte de Llei d’Atur folry6s i malgrat 
i que la Cambra sembla que se sent inspirada en 
un esperit d’atur voluntari bastant accentuat, jo 
no tinc més remei que continuar aquí els argu- 

l’amic Tallada. E1 fet que parli jo amb un xic 
de retard té per a mi un gran avantatge i és que 
puc referir-me a molts dels arguments que s’han 
fet aquí ; perd de tostes maneres després de la in- 
tervenció brillantissima del meu company Talla- 
da i de les dels senyors de la Minoria socialista, 
especialment del senyotr Serra i Moret - no1 em 
refereisol a la del senyor Ruiz i Ponseti, perquP 

, ments que vaig fer a la Co8missi0 acompanyat de 

h3 tractat toi un tema cotncret, el de la rebaixa 
de les hores de treball que per la seva naturalesa 
deixo, en realitat que el cgntinui discutint ei 
conipany Tallada - crec que les tesis que s’has 
formulat impugnant la tatalitat dei dictamen es 
pojdrien resumir aixi : E1 senyor Tallada en con- 
sumir el primer torn va demostrar al meu en. 

’tendre d’Üna manera completa que el Projecte 
de Llei d’Atur fotrsós no era necessari; el se- 
nyolr Serra i Moret, i avui en part el senyor Fron. 
josh, al meu entendre, han demostrat que el Pro- 
jecte si es colnverteix en llei noi servirh en realitat 
per a res de bol. I ja crec que‘en la discussió de 
la totalitat queda encara una tercera tesi que és 
la que intentaré, amb la brevetat possible, demos. 
trar, i és que noi solament no és necessari, no so- 
lament no servira per a res de bol, sinó que si es 
converteix en llei, distraura el IGiomvvern de la ve. 
ritable tasca, que es podria fer en matPria de la 
lluita colntra l’atur forqós. Aquesta tasca és al meu 
entendre, abans que es faci el trasphs - podríem 
dir-ne traspasset - del servei d’aplicació de les 
lleis solcials i després que es faci aquest petitíssim 
tra,sp&s la nostra tasca essencial és coordinar eis 
nostres esfoqos en matPria de pollítica ecolndmica, 
recollzant-los - al meu entendre és essencial -en 
uns estudis qiie ens lliurin del gravíssim mal de 
la impro~vització~, mal que, com deia el senya 
Fronjosh, és sempre perillós, perd ho és d’una ma. 
nera molt especial en les mat6ries de poilítica eco- 
nbmica i en les matPries de política soicial ; i per 
a demostrar aquesta hip6tesi vegem en quin mo- G 

ment ens representa el Govern el Projecte de Llei 1 
contra 1’Atur folrqós. En un molment en que el 
Govern, deixant de banda els canvis de persones 
que jo1 aquí en prescindeixoi, el Gmern que ja es. 
tX al Polder dols, anys, no1 ha fet, ni en la major 
part dels casos que em consti almenys, ha co. 
menyat a fer res en l’essencial per a comensara 
estudiar el veritable problema de l’atur forgós ; 
i clos anys és molt polca cosa o és molt, segons 
com es miri. Llegia jo! fa pocs dies en un llibre 
sobre la manca de feina d’un catedratic angles de 
l’esquerra, m’atreviria a dir de l’extrema esquer. 
ra, el professolr Kowe, deia que l’atur folrqós 4s 
un símptoma i que la veritable causa és el des.; 
gabell ecoadmic i social del món i que fan mal fe 
els que es dediquen exclusivament a estudiar e 
símptcma i no estudien simulthniament la ven 
table causa de l’atur fotrqós, que és aquest des 
gabell ecoindmic i social. Joi, acceptant aquesta tes 
i recolzant-me en ella, dic : no! em consta que aqu 
a Catalunya en aquests dols anys s’hagi estudia 
el símptoma ; en realitat ens consta a tots el coli., 
trari, per6 el que és segur és que no s’ha pensat 
en comenyar a estudiar les veritables causes. Ja 
s6 que entre les raons que s’adduiran perqueno 
s’hagi fet n’hi haur3 una que des del punt de 
vista formal l’haurem d’acceptar i és la manca de 
competPncia - perdoni’m, en el sentit adminis. 
tratiu de la paraula, manca de facultats -. Per; 
jo  em pregunto1 : Si tenim manca de facultats per 
a estudiar les veritables causes ‘de l’atur for@, 
<de  quP ban de servir les petites OI groisses facul 
tats que poguem tenir per a combatre després 
aquest atur forqós ? Perd és que tolt i no tenint el 
Govern de Catalunya, ho reconec, facultats sufi. 
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cients per a estudiar el problema ecodmic  i so- 
cial en tota la seva amplitud, podia haver fet mollta 
cosa. A alguna d’elles si hi ha referit fa, pocsl mol- 
ments el senyor FrenjosA, i a mi no1 m’agrada re- 
petir les Coses que j o  entenc ben dites, quan s’han 
dit ; i jo1 voildria advertir que en dois anys, durant 
els quals - hem de dir-ho - els pollitics han 
estat coastantment adulant a l’olbrer i toastant- 
ment adulant sobretot a I’obrer parat, olferint-li 
moltes solucions, generalment vagues - ja hem 
vist fins a quin punt eren vagues aquestes sollu- 
cions, perquP encara nol han arribat a plasmar 
com es diu avui en cap realitat practica - en tot 
aquest temps en quP els pollítics han ofert als 
obrers parats una pila de solucioins, els golvernants 
que han tingut dols anys de temps, no1 han fet ab- 
solutament res per a comenfar a traduir en una 
realitat aquests oferiments. PerquP el primer que 
s’hauria polgut fer, i aixb era senzill, i estava no 
solament dintre de les nostres facultats, sinó tam- 
bé dintre dels mitjans legals de quP el Govern de 
Catalunya disposava, en aquests dols anys entre 
moltes altres colses, s’hauria polgut fer l’estudi 
dels parats, indústria per indústria, per a saber 
quin és el percentatge de parats, el percentatge 
promig, el percentatge en el motment de crisi, 
com és en general el moment acíual ; s’hauria po- 
gut fer en dos anys -- hi ha temps de sobres -- 
una investigació especial de les causes d’atur fur- 
~6s en les indústries m l’estudi ens demostrés que 
el percentatge és especialment alt i després s’hau- 
ria pogut fer un altre estudi, en el meu entendre 
hisic, i és el de dividir les causes d’atur forsós en 
les indústries i en general en les ocupaciolns que 
tinguin un percentatge modt alt, entre causes que 
per a dir-ho1 curt, noimenaré mundials oi reflexe 
d’una crisi del món ; causes espanyoles, O I  sigui 
que radiquen en la situació especial de tot el mer- 
cat d’Espanya, i causes específicament nostres, 
causes catalanes. Gs natural, senyoirs Diputats, 
que cada grup d’aquestes causes exigiria l’adop- 
cici d’altres mesures algunes ci’elles potser hau- 
rien estat ja a l’abast del ‘Gbwern i del Parlament 
de Catalunya, OI bé d’una combinació que, senyors 
Diputats, no ens hem d’enganyar, és, avui neces- 
saria i ho ser& sempre, entre 1’acciÓ del Parlament 
de Catalunya, l’acció directa, i una acció indirec- 
ta d’inAuPncia, que per un coaducte que potser 
alguna dia haurem de veure coim s’ha d’establir 
hi hagi entre el Parlament de Catalunya i la re- 
presentació de Catalunya al Parlament d’Espa- 
nya, que és o(n en definitiva s’ha de legislar sobre 
aquesta matPria. Jo no sé si aquesta colnducta s’ha 
d’establir com interpretaven fa un mo’ment els se- 
nyors Mestres i Froinjolsa a tra,vés dels Partits oi 
si s’ha d’establir directament de Parlament a Par- 
lament ; noi ho sé ; és un problema mollt difícil, 
perd una i altra conducta s’haur; d’establir, per- 
que si no sempre ens trolbarem enlaire el dia que 
volguem precisar i iniciar una acció eficaf. 

(Ocupa la P’residdncia el sefiyor Casanoves.) 
En referir-me a aquests estudis que no s’han fet, 

que no ens consta que s’hagin fet, que es podien ha- 
ver fet, i si es podia e3 devien haver fet, jo esmentaré, 
i no és més que un exemple, el problema del suro. 
Aquest problema del suro, com pocs, afecta d’una 
manera especial a comarques catalanes que sembla 
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que estan atnenaqades de perdre una gran prosperitat 
que havien assolit gr&cies al seu treball. Aquest pro- 
blema és d’una naturalesa tan especial que l’obrer 
especialitzadíssim, l’obrer molt capacitat que estava 
afecte a aquesta indústria, si se’l deixa sense feina 
- i deixar-lo sense feina vol dir deixar-lo sense mer- 
cat o amb mercat molt r6duit - difícilment troba 
adaptació a una altra indústria a no ésser que cerqui 
aquesta adaptació a base d’un sacrifici de la posició de 
la seva família, conformant-se amb un jornal mínim 
en lloc del jornal que mereixia i que havia guanyat 
durant molts anys, precisament per aquella capacita- 
ció especialissima que tothom li reconeixia. 

Jo esmento aquest exemple i encara que quan es 
tracta d: qüestions que han donat lloc a debat no 
deurien mai - jo no crec haver-ho fet mai - por- 
tar-se aquí converses de les Comissions, per tractar- 
se d’una mat6ria purament informativa com és aques- 
ta, i en la que no hi ha més desig que el de la infor- 
mació, jo diré que crec que un dels dies que estivem 
reunits en Comissió de Treball per a estudiar aquest 
problema, virem tenir la fortuna de qu2 un dels com- 
panys, de la Majoria per cert, ens informés a p b  de- 
tall d’aspectes interessantissims del problema de la 
manca de feina en la indústria del suro. Si no m’equi- 
voco era el senyor Irla - jo ja dic que ho esmento 
només com una informació, si fos mathia de, debat 
no li0 diria - i ens exposi una opinió d‘eil, perb ai 
meu entendre molt encertada, respecte a la relativa 
senzillesa d‘algunes mesures que es podien prendre, 
no precisament pel nostre Parlament, ni pel Govern ‘ 
de Catalunya, perb per algú que tingui facultats, a 
l‘objecte de reduir - ell deia gairebé suprimir - la 
manca de feina en la indústria del suro. 

Doncs bé, si tots aquests estudis especialitzdts 
s’haguessin fet durant aquests dos anys en qui: el 
Govern de Catalunya ha vist com els polítics oferien 
sempre i, ells com a governants no feien absolutament 
res ; si aquests dos anys els haguéssim aprofitat nos- 
altres, avui en lloc d‘un Projecte de Llei que, com deia 
el senyor Tallada i va demostrar que no era necessari, 
i el senyor l7rorijosB i el senyor Serra i Moref han 
demostrat que no serviria per a res, no ens trobaríem 
amb un Projecte que a més, com ara jo vaig a demos- 
trar breument, no solament no serviri per a res, sinó 
que servir; per a destorbar, que és el pitjor que pot 
fer una llei. I dic que destorbar; perqui: distraurA 
al Govern de realitzar la seva prbpia tasca en mat6ria 
cl’atur forqós, és a dir, en mathia de l’ajuda que es 
pot donar a les diverses branques de la nostra eco- 
nomia, que en definitiva aquesta és l’ajuda que el Go- 
vern i el Parlament poden donar, contribuint així a 
disminuir els mals de l’atur forGÓs. 

Jo crec que en lloc d’obtenir-se el benefici de guit 
ens parlava el senyor Mestres en el seu discurs d’a- 
questa tarda, de quit 1’Institut serviri per a coordi- 
nar l’actuació dels diversos Departaments ministe- 
rials en la matkria de I’atur forqós, el que jo entenc 
- i en aixb crec que l’experihcia universal est; al 
costat de la meva tesi - servir; perqui: un departa- 
ment per I’altre no facin res, no, compleixin la seva 
missió i es produeixi, per exemple, entre el Departa- 
ment d’Economia i el Departament de Treball - 
esmento aquests dos perqu6 són els que en primer 
lloc han d’estar afectats per aquecta Llei - el que 
aquell adagi tan vulgar de qui: l’un per l’altre la casa 
sense escombrar. Servir; l’hstitut de l’Atur forqós 

- .  
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perqui: quan el Consellei- d’Economia, que molt gen- 
tilment ens ha explicat niés d’una vegada que ell 
més aviat tenia en aquesta part un Departament amb 
molt poques facultats, sempre administratives, el que 
V O ~  dir poca feina, poc contingut pel seu treball, quan 
el Conseller &Economia alguna vegada se li plantegi 
una qüestió, la que es vulgui, respecte a qualsevol de 
les indústries en atur forqós, ens digui : <Jo no he 
fet absolutament res; ja hi ha l’Institut>>. I que el 
Ministeri de Treball, qye jo no dic que tingui poques 
iacultats ni poca feina perquk malauradament en els 
temps que vivim eis Consellers o Ministres de Treball 
sbn els que tenen més feina arreu, digui tambk que 
per aquest problema ja hi ha 1’Institut. Pot succeir 
aix6, com també que es plantegin qüestions positives 
de compethcia i en lloc de fer-se feina un i altre, 
els Departaments d’Economia i de Treball es posin a 
discutir amb 1’Institut i també passin el temps que 
haurien de destinar a tasca Útil, en discutir a veure 
qui seri el competent per a fer les diverses feines. 
I aix6 és tan més cert, quan ens demostra l’expe- 
rihcia universalíssima que contra les frases del se- 
nyor Mestres, que jo tinc l’obligació de recollir, és 
regla general en els paisos d’Europa i Am6rica no 
crear un Institut especial contra 1’Atur forqós. El se- 
nyor Mestres, contestant a una interrupció muda que 
jo li he fet, s’ha apressurat a esmentar-me alguns ca- 
sos. Jo no havia comenqat, senyor Mestres, aquest 
sistema de cites de pa’isos estrangers en discutir el 
problema de l’atur forqós i la V. S. s’ha avenqat en 
unes quantes cites a una interrupció muda, i jo ja 
li he dit que en. el moment oportú, quan em conce- 
dissin la paraula, li contestaria llargament. I jo li 
poso a les tres cites que ell ha fet d’instituts estran- 
gers les següents tesis: Primera: Cap dels tres ins- 
tituts que la V. S. ens ha citat tenen la missió que la 
Llei que estem discutint dóna al futur Institut de 1’A- 
tur f orqós, exactament ni aproximadament. Aquesta 
és la primera tesi, i la demostrar&; per6 la segona, i 
al meu entendre la més important, és que si girem 
els ulls per Europa i pakos més avenqats d’Amkrica, 
ens trobem amb una rarissima coincidPncia: quant 
més tasca positiva ha fet un país en aquesta tan difí- 
cil mat6ria de l’atur f orqós, menys existeixen en aquell 
país instituts o organismes especials als quals la llei 
encarregui aquesta matitria, i en canvi, quant menys 
tasca positiva ha fet un país en mat6ria d’atur f drqós, 
més ampul4oses són les organitzacions exteriors a 
qu6 les lleis encomanen aquesta tasca, i per demos- 
trar breument aquestes afirmacions, comenqaré per 
la primera. 

El senyor Mestres, recollint-ho com buscant engru- 
nes, perquit buscant engrunes es necessita dir-ne Ilis- 
titut contra l’Atur forcós a 1’Institut d’Asseguran- 
ces socials de Txecosloviquia, que no té res a veure 
amb l’atur forqós. 

E1 Sr. MESTRES: Esti  mal informat, la V. S. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Ja en parlarem 

d’aixb. L‘asseguranqa social és una funció concreta 
i que es pot separar perfectament de tot el problema 
de l’atur forqós, tal com ho comprhn no solament 
aquest modest Diputat, sinó com ho comprenen el 
Govern en el seu Projecte i la Comissió en el seu 
dictamen, que en aquesta part cbpia el Projecte del 
Govern. 

E1 Sr. BRU : Les assegurances poden tenir 
una part expressa per l’atur for&s. 

E1 Si-. VlDAL I GUARDIOLA : Aquesta és  
la meva tesi, per6 no la del senyor Mestres ; vol1 
dir, senyor Bru, que la crcaci6 d’un Institut com 
és el d’assegurances solcials de Txecoslovaquia O 
1’Institut de  Treball de Leningrad, i altres de Rús- 
sia que tampoc tenen res a veure amb el problema 
de I’atur forqk, ni molt menys I’Institut corres- 
pcnent de F r a n p .  

E1 Slr. BRU : Recentment ens anunciava el seu 
company Tallada, que a Anglaterra també s’havia 
nomenat una Comissió especial per a estudiar la 
qücstib dels subsidis. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLIA : Per6 a An- 
glaterra semblava que haguessin endevinat la pro- 
posició que anava a fer Lliga Catalana i que la 
niajotria de la Comissió1 no ha acceptat, perque An- 
glaterra, senyoir Bru, com sap la V. s., anyal- 
ment desenes i desenes de milions s’esmercen, jo 
no1 diré bé o malament, aixb el Parlament de Cata- 
lunya no1 esta cridat a qualificar-ho, s’esmercen 
desenes i desenes de milions a l’any en aquesta ma- 
t&ria d’atur for&, i vaig indirectament ja a de- 
mostrar la meva segona tesi. 

A Anglaterra, si jo no estic mal infonnat, no 
hi ha més que el Ministeri del Treball, i els seus 
funcionaris són els que informen com s’han d’es- 
merqar aquestes, desenes de milioas sense que hi 
hagi allí Institut d’Atur forcós ; el que hi ha és 
una Comissi6 especial per a estudiar els) prolble- 
mes, perqu6 allí, a diferPncia del que feu en gene- 
ral, i nosaltres ja ho hem dit diverses, vegades a 
les VV. SIS., allí primer estudien’ i després fan 
les coses. 

De la mateixa manera, senyor Bru, la Comis- 
sió creada a Anglaterra 6s precisament per a es- 
tudiar nous projectes en aquesta ma,tPria, i nos- 
altres creiem que en el conjunt de la discussi6 el 
Projecte no, esta encara prou elabolrat, i encara no 
est2 madur per a portar-lo a una llei del Parla- 
ment. I el que dic d’iinglaterra, que és un país 
que esmerqa enormes sumes, en la lluita colntra l’a- 
tu r  for+, o en palliatius contra l’atur forcós, po- 
dríem dir d’aquells paysos com Alemanya, on t p -  
bé s’csmercen molts diners,, sense que hi hagi un 
organisme especial; allí no hi ha Institut, sdnb 
que hi ha el Ministeri corresponent, amb les seves 
dependhncies, i aixd, entre altres avantatges, té 
la claredat que hom sap QIII cal anar, quan hi hagi 
una demanda a fer, i qui és el colmpetent pef a 
resolldre-hoi. I no vull allargar massa el discurs, 
perqu6 mollestaria a la Cambra, per lesi discussions 
que foi-Gosament hauran de venir quan s’estudii 
cada article, per6 si aquesta llei quedPs tal qual 
la proposen les VV. SS. donaria lloc precisament 
a dubtes sobre qui 6s el competent en una OI altra 
matitria. I la interpretacib més favorable, que se- 
ria desfavorable pel fons de l’assumpte, seria la 
de Q U ~ ,  colni ha dit el senyolr Mkstres, el que el 
Govern fes, deixació de la major part de les seves 
facultats, de les que té i de les que no té, en ma- 
tPria de política econbmica o’ social traspassant- 
les a l’Institut, i jo em pregunto; entre altres 
coses, si per exemple el Departament d’Etconomia, 
que encara no ha fet la deixacjól, ja té poca feina, 
que li quedari si colm diu el senyor Mestres la fa. 

De manera que, per no allargar més, jo crec 
que si contemplem els exemples més dignes d’i- 
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mitar entre els paisos que tenen instituts, amb 
noms més oi menys pompo~sos, i nosaltres en la 
pompa dels nclms en solm mestres, entre els paisos 
que tenen instituts amb nolms més o menys po’m- 
posos, i no1 fan quasi res en matPria de lluita efi- 
ca$ contra ¡’atur for&, i els, paisos que no1 tenen 
rPtols, per6 en canvi lluiten o esmercen grans 
quantita,ts de diners i energies en la lluita cointra 
l’atur forc;&, jo1 sempre preferiria que Catalunya 
fos de les segones. Es a dir, fets ; noi paraules, 
perque en definitiva nosaltres que comencem ara a 
fer de legisladoirs, hem d’anar a no1 fer com aquells 
apotecaris que tenen una farmhcia amb’ pots del 
segle XVIII o XVII, amb uns títols que quasi bé 
no es llegeixen, per6 que a dintre noi hi ha resi, 
i jo preferiria tenir pots del segle xx, per6 amb 
alguna cosa positiva a dintre. 

I dic que aquest Projecte si no’ es transforma 
ens destorbara de fer coses practiques, i ara, entro 
en la segana part de les coses que ens destolrbara 
de fer. Virem sentir tots, crec que amb assenti- 
ment de la Cambra, unes manifestacioas ,del se- 
riyolr Conseller Delegat dient que avui 1’6nic posi- 
tiu pel que Catalunya estava preparada, era la 
contribució en la lluita contra l’atur foqós per 
initjj de la realitzaci6 d’obres públiques. 1 si el 
Conseller Delegat - o Coaseller Friiner, o Pri- 
mer Coaseller, que no1 recalrdo cosm s’ha acordat 
que es digui - té raó, que jo crec que la té, i re- 
ccrdo a més que va merhixer l’assentiment general 
de la Cambra ... 

E1 Sr. PRESIDENT: Si ens atenem i l’aprovat, 
sembla que és Primer Conseller. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Moltes gricies, 
senyor President. Doncs si el senyor Primer Conse- 
ller tenia raó aquell dia en dir que l’únic positiu que 
es podia fer urgentment i pel qual estigués preparat 
el Govern, eren obres públiques, i tota la Cambra sap 
cpe hi ha un Departament d’Obres Públiques perf ec- 
tainent organitzat a la Generalitat, 2 per qui: enredar, 
que no serviri més - i potser aquesta paraula no és 
prou parlamentiria -, perb per qu6 complicar les co- 
ses i qui: hauríem d’obtenir amb qui: 1’Institut de 
1’Atur for-,Ós s’ocupi d’obres públiques ? Parlem-ne 
d’aix6. D’on han de sortir els diners per pagar aques- 
tes obres pljbliques complenientiries ? Dic *comple- 
mentiries perqui: també hi ha en aquest punt, senyors 
Diputats: una contradicció, el que nosaltres tinguem. 
un Pressupost que és, naturalment, migrat, perb que 
té unes consignacions d’obres públiques, i que parlem 
de fer obres públiques per a lluitar contra l’atur for- 
cós abans d’haver exhaurit les consignacions, que fi- 
guren en aquell Pressupost. Per aix6 una de les pro- 
postes que la Minoria formulari, és que abans que 
tot es digui al Govern: Hi han unes consignacions i 
uns projectes d’obres públiques ; i considerem que 
amb aquelles es podria aminorar l’atur forqós. Volem 
dues coses: Quina és la llista dels projectes urgents, 
i d’on sortiran els cabals, perqui: no basta de crear 
l’lnstitut, perqui: s’han de fer noves despeses i s’han 
d’esinerqar molts diners que no es troben dintre de les 
liornies financeres que acabem d’aprovar ; perqui: en- 
tre les moltes coses que avui heni aprovat, rapídíssi- 
manient, hi ha la prohibició de comptes especials i de 
caixes especials, doncs no anem a donar al país el mal 
exemple de desaprovar la Constitució quasi al mateix 
dia en qui: I’hem votada, almenys el que s’hauria de 
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fer és deixar passar un cert lapse de temps perquh 
la gent ii’oblidés el text exacte. 

Jo no entenc el que representen els projectes del 
Govern en aquesta niatkria, si vol qut una part de 
les obres públiques, encara que La Comissió hagi ac- 
ceptat en gran part, i que jo ho reconec, les nostres 
indicacions en aquesta matkria, que una part de les 
obres públiques no passaran pel compte general del 
Pressupost, sinó per un compte especial. 

Em podrien dir els senyors de la Comissió que 
no es tracta d’obres públiques pagades exclusivament 
amb cabals del Pressupost general. Parlem-ne d’aixb. 
La primera característica d’aquestes, dt les 110 paga- 
des anib cabals exclusius de la Generalitat, haurien 
d’ésser, al meu entendre, les obres púbiques pagades 
del Pressupost de I’Estat, perqui: nosaltres aquí es- 
tem discutint pessetes, mal m’esti el dir-ho, per6 qua- 
si discutim &tims, i al costat, no obstant, estan pas- 
sant els milions que nosaltres ni per obres públiques 
amb caricter general destinades especialment, que no 
sabem quina és la diferkncia entre unes i altres, des- 
tinades a la lluita contra l’atur‘ forqós, i nosaltres no 
veiem una orientació determinada. 

E1 nostre illustre amic I7entosa i Calvell ha plan- 
tejat fa poc el problema del traspis de serveis en ma- 
ti:ries d’obres públiques. Sembla que la Comissió 
mixta encara no ha comenqat a parlar d’aquest tras- 
pis, i si ha comenqat encara no ha acabat, perqu; si 
hagués acabat ja veuríem un resultat i per ara no en 
veiem cap. Jo vull referir-me no a altres partides, 
que aix6 ja ho discutirem en el seu da,  sinó a una 
partida de 104 milions que figuren en el Pressupost 
del 1933 per la lluita contra l’atur forgós. 

Ja sabem els senyors Diputats que quan va néixer 
aquesta partida anava destinada a un as?ecte de l’atur 
for+ que no discutirem que existeixi, i que per les 
seves atencions es mereix tots els nostres respectes i 
ies nostres simpaties, per un aspecte de l’atur forqós 
que hi ha a certes comarques agriries de latifundis, 
especialment a Extremadura i Andalusia. Per6 crec 
que tota la Cambra estari d‘acord anib mi en que si 
aquesta f orina d’atur forqós és lamentable i respecta- 
ble, també és lamentable i molt respectable tota altra 
classe d’atur forqós, encara que no sigui de l’agi-icul- 
tura en terres de latifundi. Doncs bé, aquesta partida 
de 104 milions de pessetes va ni:ixer per aix6, per a 
aquestes atencions, per6 ja s’ha transformat, i s’ha 
transforniat per una cosa que en realitat no en té gens 
de finalitat agriria, com és la ciutat de Madrid. I 
s’ha anat transformant de tal manera, que segons les 
actes que vireig poder veure recentment a Madrid, 
els que aviat es quedaran - jo no sé si el terme és 
parlamentari, per6 és grific - els que aviat es que- 
daran en bivia seran els obrers parats d’Extremadura 
i Andalusia, perqui: tinc notícies de qui: en altres llocs 
es van gastant les pessetes d’aquestes partides per 
atencions distintes a les que varen fer-la ni:ixer. 

Jo crec que abans de preparar un projecte de fer 
molts articles que nosaltres hem d’estudiar i dis- 
cutir de pressa, perd que, en definitiva, la discus- 
sió ser; llarga, amb molt menys treball del que 
s’ha fet per aquest Projecte, el Govern tenia 1’0- 
bligació, deixant de banda consideracions que po- 
dríem fer en aquest ordre, el Gwern hauria de por- 
tar a Catalunya quantitats molt superiors al mA- 
xim de les previstes en el Projecte de Govern que, 
si no m’equivoco, són 10 milions de pessetes. El 
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més petit &xit del President de la Comissió i 
del senyor Conseller de Treball, i el més petit 
2xit dels parlamentaris catalans correligionaris 
de les VV. SS. i del Govern de Catalunya, po- 
guessin tenir, seria l’obtenir que una part pro- 
porcional al que es yulgui, proporcional a la po- 
blació, o proporcional a l’extensió superficial, o 
proporcional a la intensitat del problema - i no 
dic a la capacitat contributiva de Catalunya per- 
quP aixb fóra aspirar a molt - el més petit Pxit 
podria venir representat pel fet de qu2 una part 
d’aquesta partida de 104 milions de pessetes vin- 
gués a Catalunya, on existeix la realitat de 
l’atur forqós ; i una part d’aquests 104 milions 
de pessetes proporcional al concepte que es vul- 
gui, donaria certament una quantitat superior a 
10 milions de pessetes, maxim previst en els pa- 
pers perquit la fórmula financera prjctica per a 
trobar aquests milions ja en parlarem en el seu 
dia, perquP jo no la veig en cap Iloc. 

I encara hi han, senyors Diputats, altres for- 
mes de fomentar obres públiques, formes que 
,ajudin, no diré que solucionin el problema, perÓ 
sí que ajudin al problema amb cabals que no si- 
guin exclusivament de la Generalitat. I aixA si’ 
que afecta d’una manera directa a les funcions 
de competPncia del Derpartament d’Economia. 
Em refereixo a l’aspecte agrícola de les vostres 
funcions, en quant es refereix al foment de les 
obres de regadiu. 

Si regeix, i és molt lamentable - i aixb no 
és una al-lusió, sinó que té la finalitat exclusiva 
de preparar l’argument -, si regeix un R .  D. 
del 1899 sobne inspeccions d’ Ajuntaments, & 
evident que regeixen també una sPrie de lleis que 
preveuen subvencions i avenqaments i una sPrie de 
coldaboracions de les finances de 1’Estat als Sindi- 
cats de regants, .els Sindicats agrícoles en quant 
es proposin realitzar obres de regadiu. El Depar- 
tament d’ Agricultura, collaborant d’una manera 
vertaderament útil i d’immediata eficacia aquesta 
tasca encara no iniciada per 1’Institut de 1’Atur 
forsós, podria haver realitzat un estudi de quants 
expedients hi han a Catalunya iniciats, molts 
d’ells avangats, i, potser, que algun ja acabat, 
perd que per aquelles mil excuses de que l’admi- 
nistració espanyola és tan savia en inventar, es- 
tan dormint, i com a conseqiiPncia, encara no han 
pogut rebre els Sindicats interessats, les sub- 
vencions o avenqaments de 1’Estat. 

8 1  Sr. COlNSELLER d’ilgricuitura i Ecosnoi- 
mia : Esta equivocada la V. SI., perquP no és del 
meu Departament. 

E l  Sr. VIDIAL I GUARDIOLA : Ja ha vist 
el senyor Conseller d’ Agricultura, colm era certal 
la temenqa que jo vaig apuntar en una sessió de 
guit molt possible viuríem en un errolr perpetu 
respecte la cmpetPncia de cadascú dels senyors 
Consellers. Perb per no equivocar-me em dirigei- 
xo a tot  el Golvern ; i com en aquest problema dels 

I auxilis als Sindicats Agrícoles, al meu entendre 
l’essenci@ és l’agricultura i d’accbdcntal éB la 
construccib d’una presa, o canal, crec que en defini- 
tiva na seria un disbarat tan gran la intervenció 
del senyor Conseller d’ Agricultura i Ecoaomia, 
perd no insisteixo. 

El Sr. CO;NSZ3LLlER d’ Agricultura i Econo#- 

mia : En tot cas, el Mjnisteri d’Obrea Ptíbliques. 
E1 Sr. VIDAL. I GUARDIOIL,A : Noisaltres 

creiem que si bé és cert que aquestes matPries en- 
cara són del Golvern Central i són de la competb  
cia del Ministeri d’Obres Públiques o del Minis- 
teri que sigui, la representació collectiva de Ca- 
talunya des del punt de vista executiu que és el 
Govern de Catalunya el que hauria d’estudiar la 
manera de convertir-se en una esp&cie de repre- 
senta& colllectiva dels i?teressols de Catalunya, 
per a fer que marxessin així collectivament aquests 
assumptes, ja que noi sempre per l’esfmq aillat dels 
interessats, poden marxar be. 

Perci l’essencial és que el Govern de Catalu- 
nya, al meu entendre, podria trobar una sitrie d’ex- 
pcdients avenqats en relació als quals amb I mi- 
lió de pessetes que mobilitzés per exemple la Ge- 
neralitat, poldria fer moure, noi I ,  sin6 4 milions 

01 6, o 8, 01 10 miliolns de pessetes en totalitat, 
perquir si bé és cert, com va dir el senyor Serra i 
Moret l’altre dia, que l’auxili per a obres públi- 
ques és bastant limitat, jo voldria rectificar, de- 
gudament informat, una xifra que es, va, donar 
aquí i que possiblement podria portar equivolcació 
o errolr al Parlament. I és el que representa el dir 
que es necessiten 10,000 pessetes, per a fer treba- 
llar un peó durant l’any. Jo voldria dir al Parla- 
ment que per la majolr part dels treballs, els tre- 
balls senzills em refereixo que són naturalment la 
majoria dels que es necessiten en aquest aspecte, 
amb 5,000 pessetes n’hi ha suficient ; per aquesta 
finalitat, potser que n’hi hagi proa amb 4,000 i en 
altres casos es necessitin 6,000 ; perd com a ter- 
me mig, amb 5,000 pessetes n’hi ha proa. 

E l  Sr. FROlNJOSA : Aixa ho1 va dir el se- 
nyor Serra i Molret, perd la V. S. no ho1 interpre- 
ta amb el seu degut abast. 

E1 Sr. COIMORERA: EI company Serra i 
Moret posava aquella quantitat com a exemple, 
hipoteticament ; podia haver domat una altra quan- 
titat qualsevol. 

E l  Sr. VIDAL I G‘IJARDTOLA : El cert és 
quc amb 10,000 pessetes a l’any es poden fer tre- 
ballar dos peons. Aquesta és I’afirmació que jo 
vull fer per a treure la impressiiv que pugui tenir 
el Parlament en relació a aquesta qiiestió que tin- 
dria poka impartancia un esfcq que aquí es fes 
per a disposar d’un costat d’una quantitat de mi- 

Aquest és el sentit de la meva observació. Ara, 
jo he de referir-me encara, finalment, a un darrer 
punt molt important que ha estat objecte de constants 

’liolns per a obres públiques. 

a lhions aq2. Perd que no ha estat objecte d’un es- 
tudi sistemitic, i és la relació que podia tenir 1’Ins- 
titut de 1’Atur forqós amb el problema de la immigra- 
ció i, com a conseqüihcia d’aixh, l’enquadrament de 
persones que pesa sobre el mercat del treball a Ca- 
talunya que a la llarga nodreixen les llistes dels obrers 
en atur forqós. Aquest problema, si s’enfoca, conviii- 
dran tots els senyors Diputats que és un problema 
d’alta política i aquest problema, senyors Diputats, 
niai no podrA estar ben enfocat per 1’Institut de PA- 
tur lorqós, encara que el composin les persones més 
discretes i més patriotes de Catalunya, ja  que serB 
Lenipre un problema de Govern. 

EI Sr. MESTRES: fis un problema de Govern. 
E1 Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: La tercera de 

I 
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les funcions que ha volgut donar-se a 1’Institut de 
l‘Atur forqós ha de recordar-se el mateix que ja he 
dit en referhcia a les obres públiques i a la políti- 
ca general. En el moment que hagi de fer-se quel- 
com positiu, reconeixen els senyors de la Majoria 
i els senyors que han dictaminat, que no ser& 1’Ins- 
titut el que se n’ocupi, sinó que se n’hauri d’ocupar 
el Govern, i, per tant, ?Institut ser& com diu un ada- 
gi, la tercera roda d’un carro, o sigui que no seri ne- 
cessari perqu; l’exist6ncia de la tercera roda dificul- 
tari el normal funcionament de les altres dues rodes. 

Per aquestes raons, sumades a la petició feta per 
la Minoria socialista, crec que la Comissió ha de rne- 
ditar de nou i cercar una fórmula per tal de simplifi- 
car el conjunt del que ha d’ésser objecte de discus- 
sió. Si hi ha quelcom que pugui fer-se immecliata- 
ment, com alguna obra pública, qye es faci, ja que 
el Parlament i el Govern podran fkilment posar-se 
d‘acord, perb en quant al demés convé que s’estudi’i, 
perqut? com s’ha vist pel conjunt del debat, el pro- 

blema no est5 prou madur per a anar B upa solució 
de conjunt. 

El Sr. PRESIDENT: Se suspkn aquest debat. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessi6 de dijous 

I .  Precs i preguntes. 
2. 

3. 

Continuació de la discussió del dictaiien de la 
Comissió sobre 1’Estatut Interior de Catalunya. 

Continuació de la discussió del dictamen de 
la Comissió sobre el Projecte de Llei c-eant un Ins- 
titut contra 1‘Atur forcós. 

Discussió del dictamen de la Comissió espe- 
cial sobre el Projecte de Llei relatiu i la resolució 
dels conflictes derivats dels contractes de conrreu. 

(S’aixeca la sessió a un quart i deu minuts de MOU 

de la vetlla. 

4. 

, 
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